

MIZORAM LEGISLATIVE ASSEMBLY

Governor
HITESWAR SAIKIA

Speaker
J. THANGHUAMA

Dy. Speaker
K. THANFIANGA

MINISTER WITH PORTFOLIOS

1. Shri Laldenga, C.M. 1) Political & Cabinet Deptt.
 2) Home Department.
 3) General Administration Deptt.
 4) Vigilance Department.
 5) Personnel & Administration Deptt.
 6) Planning Department.
 7) Secretariat Administration Deptt.
 8) Public Works Department.
 9) Information & Public Relations
 Department.
 10) Tourism Department.
2. Shri Pu Zoramthanga 1) Finance Minister.
 2) Education & Human Resources.
 3) Excise & Taxation Department.
3. Pu Tawnluia 1) Public Health Engineering.
 2) Land Revenue & Settlement.
 3) Relief & Rehabilitation.
4. Pu Lalrinchhana 1) Health & Family Welfare Deptt.
5. Pu H. Lalruata 1) Forest Department
 2) Soil Conservation Department.
6. Pu Ngurchhina 1) Industry & Mining.
 2) Rural Development
 3) Agriculture
7. Pu Rualchhina 1) Printing & Stationery
 2) Sericulture.

MINISTER OF STATE

1. Pu Tlanghmingthanga 1) A.H. & Vety,
 2) Co-operative
 3) Trade & Commerce
2. Pu Saingura Sailo 1) Law & Judicial
 2) District Council Affairs
 3) Youth Welfare & Sport.
3. Pu Aichhinga 1) Local Administrative Deptt.
 2) Power & Electricity Deptt.
4. Pi Lalhlimpuui 1) Social Welfare Department.
 2) Labour & Employment Department.
5. Pu H.Rammawi 1) Supply Department.
 2) Transport Department.

Secretary
J.K. KHENGLAWI

LIST OF MEMBERS OF FIRST MIZORAM STATE LEGISLATIVE ASSEMBLY

No. & Name of Constituency	Name of Members
1. TUIPANG	PU HIPHEI
2. SAIHA	PU S.HIATO
3. SANGAU	PU H.RAMMAWI, MINISTER OF STATE
4. LAWNGTLAI	PU F.LALRAMLIANA
5. CHAWNGTE	PU NIRUPAM CHAKMA
6. TLABUNG	PU HARI KRISTO CHAKMA
7. BUARPUI	PU P.LALBIAKA
8. LUNGLEI SOUTH	PU H.LALRUATA, MINISTER
9. LUNGLEI NORTH	PU L.NGURCHINA, MINISTER
10. TAWIPUI	PU P.SIAMLIANA
11. VANVA	PU K.THANFIANGA, DEPUTY SPEAKER
12. HNAHTHIAL	PU VANLALNGHAKA
13. N.VANLAIPHAI	PU LALRINMAWIA
14. KHAWBUNG	PU K.VANLALAUVA
15. CHAMPHAI	PU ZORAMTHANGA, MINISTER
16. KHAWHAI	PU R.LALAWIA
17. SAITUAL	PU ANDREW LAL HERLIANA
18. KHAWZAWL	PU TAWNLUIA, MINISTER
19. NGOPA	PU ZOSIAMA PACHUAU
20. SUANGPUILAWN	PU VANLALNGENA
21. RATU	PU LALRINCHHANA, MINISTER
22. KAWNPUI	PU LALKHAWNTHONG
23. KOLASIN	PU AICHHINGA, MINISTER OF STATE
24. BILKHAWTHLIR	PU VANLALHRUAIA
25. LOKICHERRA	PU J.THANGHUAMA, SPEAKER
26. KAWRTHAH	PU SAIKAPTHIANGA
27. MAMIT	PU K.ZAHUNGLIANA
28. PHULDUNGSEI	PU LIANSUAMA
29. SATEEK	PU THANKIMA
30. SERCHHIP	PU LAL THANHAWLA
31. LUNGPHO	PU K.L.LIANCHIA
32. FIJNGVEL	PU P.C.ZORAMSANGLIANA
33. AIZAWL NORTH I	PI LALHLIMPUII, MINISTER OF STATE
34. AIZAWL NORTH II	PU LALDENGA, CHIEF MINISTER
35. AIZAWL EAST I	PU SAINGURA SAILO, MINISTER OF STATE

No. & Name of Constituency	Name of Members
36. AIZAWL EAST II	PU ROKAMLOVA
37. AIZAWL WEST I	PU H.HRANGDAWLA
38. AIZAWL WEST II	PU RUALCHINA, MINISTER
39. AIZAWL SOUTH *	PU R.TLANGHMINGTANGA, MINISTER OF STATE
40. AIZAWL SOUTH II	PU CHAWNGZUALK

A CHHUNGA THU LAW MTE

I.	<u>THUTKHAWM VAWI 1 NA : NI 16.8.1988</u>	<u>Page No</u>
1)	List of Business	1
2)	Mithi Sunna	3
3)	Zawhna leh chhanna	5
4)	Laying of Papers	37
5)	Pannel of Chairman tur puanna	39
6)	Presentation of Report	39
7)	Bill pharhna leh Bukna	39
II.	<u>THUTKHAWM VAWI 2 NA : NI 17.8.1988</u>	<u>Page No</u>
1)	List of Business	54
2)	Zawhna leh chhanna	55
3)	Laying of papers	78
4)	BAC Sitting pawhsei puanna	78
5)	Presentation of report	78
6)	Bill pharhna leh Bukna	79
III.	<u>THUTKHAWM VAWI 3 NA : NI 18.8.1988</u>	<u>Page No</u>
1)	List of Business	89
2)	Zawhna leh chhanna	90
3)	Committee on Estimate report pharhna	113
4)	Bill pharhna leh Bukna	114
IV.	<u>THUTKHAWM VAWI 4 NA : NI 19.8.1988</u>	<u>Page No</u>
1)	List of Business	121
2)	Zawhna leh chhanna	122
3)	Committee on Estimate Report pharhna	143
4)	Private Member's Resolution	143
V.	<u>THUTKHAWM VAWI 5 NA : NI 22.8.1988</u>	<u>Page No</u>
1)	List of Business	199
2)	Zawhna leh chhanna	200
3)	Laying of papers	225
4)	Privilege Committee report pharhna	225

PANEL OF CHAIRMAN

4. THE SPEAKER to announce names of Members to be on the Panel of Chairmen for the current session.

PRESENTATION OF REPORT

5. (a) THE SPEAKER to present to the House the Fifth Report of the Business Advisory Committee.
(b) PU LALKHAWNKHINGA to present to the House the Second Report of the Committee of Privileges.

LEGISLATIVE BUSINESS

Bills to be introduced and considered

6. (a) PU ZORAMTHANGA, Minister in-charge Finance Department etc. to beg leave of the House to introduce the Mizoram (Professions, Trades, Callings and Employments Taxation((Second Amendment) Bill, 1988.

Also

to introduce the Bill

- (b) PU SAINGURA SAILO, Minister of State in-charge Parliamentary Affairs Department etc. to beg leave of the House to introduce the Mizoram Salaries, Allowances and Pension of Members of the Legislative Assembly (Amendment) Bill, 1988.

Also

to introduce the Bill

- (c) PU ZORAMTHANGA, Minister in-charge Finance Department etc. to beg leave of the House

(a) to introduce the Mizoram Sales Tax Bill, 1988

also

(b) to move that the Mizoram Sales Tax Bill, 1988 be taken into consideration.

SPEAKER :LALPA thu chu a dik a;
A thiltih zawng zawng chu rinawm taka tih a
ni si thin a:
Felna leh rorelna fel hi a ngaina thin a :

Sam 33:4,5

••3/-

Awle, kan Business-ah kan lut nghan ang a. Hei, India ram mi pawimawh tak tak pathum tunhnai maiah kan chan a. Chumite sunna chu kan hotuten sawi tur an neih ka ring a, han sawi sela, tunah i sawm ang u.

PU LALDENGA :
CHIEF MINISTER

Pu Speaker, kan Session hnuhnung ber leh tun inkarah kan ram tana mi pawimawh tak tak pathum kan chan a. An chanchin tiem han sawi ilangin. Kan sunzia leh kan uiziate kan sawi hmain-

Mr.R.Vasudeva Panicker, M.P. a ni a, pakhat chu kum 45 chauh a ni a. A thih dan hi Penicillin Injection an pek atanga lo thleng ni awm taka hriat a ni. Amah hi All India Congress I Committee a Joint Secretary leh Parliament Member a ni nghe nghe a. Amah hi Law Graduate a ni. Kum 1960 khan Congress hna thawnha a lo telvein India Youth Congress-ahte hruaitu a lo ni tawh a.

Tin, Joint Secretary-ah All India Congress Committee-ahte awm chhovin Congress Party ah pawh mihlun tak leh rum tak a ni a. Kum 1948 khan Alati khua Kerela State-ah a lo piang a. Chutianga ram tana lo inhmang mi a ni a. A thih lai hian Delhi-ah kan awmlai a ni a. Chanchinbu a kan lo hriat pawhin mak kan ti tehthut hle a. Amaherawhchu chanchinbu-a thil hriat mai hi a chiangkuang tawk lo thin a. Hetianga kan chan hi India ramin a uiin kan sam tanah pawh mihlun leh eng Party pawh nisela, ram tana mihlun leh hnathawktu mi inpexote hi kan zavaia sun a ni a. Chuvangin, keini pawhin kan uiin kan sun em em a. A hun lo taka naupang-teina min lo boralsan hi a pawi kan ti em em a ni.

Tin, a pahnihnaah chuan Mr.T.K.C. Vaduthala, M.P. a ni a. Amah hi Congress I Party atanga Rajya Sabha Member a ni a. Cochin-ah July 1st, 1988 khan min beralsan a. A ni hi chu Director of Information leh Public Relation Kerela-ah a lo thawk thin a. Chumi a retired hnuah politics-ah a lo lut a. A nupui leh fapa pathum leh fanu pathum amah suntute an ni. A ni pawh hi Congress Party a mihlun leh milar nimah suhsela, ram tan a inpe zo mi a ni a, thawnth*ziakthiam* Short Story-te a ziak thin a. A thawnthu atang pawh a Public Education pe thin mi a ni a. Kan sun ~~in~~ a ni pawh hi kan ui em em a ni.

Tin, chulevah chuan, MR.A.Sopne Konyak, MLA, Nagaland a mi a ni a. A ni hi Member of Assembly a ni a. A ni pawh hi kan chan bawk a ni. Dt.17th July, 1988 khan a boral a. Ani pawh hi naupang-te kum 47 mi lek a ni a. A ni hi Nagaland Democratic Party ticket-a thlan a ni a. Kum 1941-ah a lo piang a,

Government High School atanga chhuakin Public Work Department-ahte a thawk a. Chumi hnuah chuan kum 1974 atang khan Politics lama lo lut a ni a. A nupui leh fanu pathum leh fapa pali ten an sun a ni.

Heng mi pathum kan sun kan Session inkar mai a mite hi an uihawm em emin an bialtu tan phei chuan an uihawm lehzual ang a. Kan han sawi ang khan ram tana thawkta India ram pum tana mahni awmna hmun leh mahni bial ta-na thahneungai taka thawk mi a ni a. An hnathawhna a kaw ta hawk a. Chuvangin, keini helai Mizoram Assembly pawh hian kan chan a. India ram tana an rawngbawlna a hun lo taka an kalsan hi pawi kan tiin kan sun em em a ni. Chuti chu ka sawi theih tawk ni rawh se. Ka lawm e.

*PU LAL THANHAWLA : Pu Speaker, kan House Leader-in a rawn sawi tak mipathumte kan Session hnuhnung leh tun inkara kan chan ta hi kan ui em em a.

Pu K. Vasudeva Panikar, M.P. hi mimal tak pawha ka hriat, thiantha tih theih, Mizoram-ah pawh vawi engemaw zat lo thleng tawh a ni a. A zir zawn veleh atangin Political Movement-ah lutin a Lawyer nihuate Legal Practise-te kal sanin Congress Party atangin ram rawngbawl turin a inpe a. Chu chu National Level-ah pawh hriatthamin a awm a. Indian National Youth Congress-ah Office Bearer-in rei tak a tang a, a kumin a lo pelh hnuah Party-ah All India Congress Committee-ah Joint Secretary-ah rei tak dah a ni a. Tichuan a thihma thlali - thlaruk velah khan General Secretary-ah dah a ni nghe nghe a.

Tin, Member of Parliament a ni a, ram leh hnam tanah a thawhnaah mithahnemngai tak a ni a. Hei keini eng ram kilkhawr angahte pawh hian vawi lo vawi nga a lo zin tawh nghe nghe a. Chutiang chu a ni Chuvangin a ni kan chan ni nichinah kan ngaihthlak tan ang khan Congress tan emaw anmahni State bik tan emai mai nilwin rampum tanah channa nasa tak a ni a, mi rpp-nem tak, pa taima tak, inngaitlawm tak, hrehawmte rawh tuara mipui rawngbawla inpe mi a ni a. Tin, pawisa jam tak a hmuh theihna Legal Practice-te pawh kalsanin chutiang chuan Party atangin mipui rawngbawl tura inpe a ni a. Kan ngaihthlak tawh ang khan ho-lam ang reng tak-in an family doctor an damloh apianga an koh thin, than anga an neih, chu mi chu hemi a thih dawn zan pawh han dan pangngai angin an ko va, Penicillin Injection-ai khan tihsual an nei nge ni, a in-jection hnu reil-yeah khan biak hleih theih lohin a awm a. Damdawi in-sh an la a, an chhan hman ta lo a ni. Chutiang chu a thik dan a ni a, mi uihawm tak vawiin ni-ah kan House-ah a ni sunna tur hunte ka nei thei hi kan thiltih theihna hnuhnung a ni a. Chuvangin India ram pumpu tana channa chu keini ram tan pawh channa nasa tak a ni.

Tin, T.K.C.Vaduthala, Member of Parliament hi Kerela lampang mi bawk a ni a. Vawihnih vawithum kan inhmu a, Paniker-a nen hian inthenawm an ni a. Chuvang chuanin Paniker-a tlawh tura kan inhmuh chin-in a awm ve thia a, Sorkar hna atanga a ban hruah Politic zawm a ni a, sorkar hna a thawk lai pawhin mifel tak, taima tak, mirinawm tak, hnathawktha tak a ni a, an ti a ni. Chutiang mi chu kan lo chan a, channa nasa tak a ni.

Tin, Pu A.Sopne Konyak, Nagaland MLA hi mimal takin ka hre hranpa lova. Amaherawhchu, MLA lai tling thei chu pa fel tak, ropui tak a niin ka ring a. Naga National Democratic Party (NNDP) hruaitu pawimawh tak zinga mi a ni a. Chu chu kan lo chan bawk a, kan tlangmipui a ni a, keini tan pawh channa nasa tak a ni.

Heng mi pathumte India ramah lian thamte, kan Session inkarah kan lo chan hmantic hi ram pumpui tan channa a ni a. Keini Mizoram tan pawh channa a ni. Vawiin niah anni hi helaih sunna hun remchang kan lo nei thei hi kan vannei hlein ka hria. Chu chu House-ah kar sawi ve duh a ni.

SPEAKER :

India-a mi pawimawh mi pathumte kan chan chungchangah kan ngai-thla tawh a. House Leader leh ~~ken~~ Member-ten an sawi a. Tunah anmahni kan ui a ni tih entirna atan anmahni hriatreng nan ngawi rengin minute khat i lo ding ang u.

Vawiin kan tihturah kan kal zel ang a. Zawhna 10:45 - 11:45 A.M-ah kan tawp ang a, Pu Vanlalngena i lo sawm ang u.

*PU VANLALNGENA : Pu Speaker, ka zawhna 1-na -

Will the Hon'ble Minister in-charge Revenue etc Department be pleased to state -

"Assam Rifles hian Aizawl khawpui-a an awmhmun hi engtikahngé an chhuahsan ang ? Zokhawsang rama A.R. tana ram pek hi engtia zau nge ?"

*PU TAWNLUIA : MINISTER

Pu Speaker, a zawhna kha a chhanna chu - Zokhawsanga an awmuna turin in te sak peih fel

velel Aizawl khawpua an awmna chu an chhuahsan ang.
Tin, Zokhawsanga Assam Rifles tana ram pek hi 1296 Acres
(Acres sangkhat leh zahnih leh sawmkua paruk) a ni.

*PU F.LALRAMLIANA : Pu Speaker, zaghna 2-na -

Will the Hon'ble Minister in-charge Sports
& Youth Services Department be pleased to
state -

"Sorkar-in Sports & Youth Services-te hi
1988-89 hian Administrative District tinah
District Sports and Youth Services Office
hawn tumna a nei em ?"

*PU SAINGURA SAILO : Pu Speaker, zaghna pahnihna
chhanna chu hei hi a ni -
Kumin chhung hian Aizawl leh
Lungleiah tuna Staff kan neih
tak atanga hawng tura ruahman leh ngaihtuah mek a ni.

*PU F.LALRAMLIANA : Pu Speaker, zaghbelna -
Chhimtuipui District-ah engtik-
ahnge hawn ve an tum, dah ve an
tum ?

*PU SAINGURA SAILO : Pu Speaker, Lunglei-ah kan dah
rual hian Scheleton Staff chu
dah ve kan inbeisei.

*PU F.LALRAMLIANA : Pu Speaker, ka zaghna 3-na -

Will the Hon'ble Minister in-charge Education
Department be pleased to state -

"Kum 1987-1988 chhungin sorkar-in Autonomous
District Council-te hriatpui lohin Primary
School Building sakna contract engzatnge
a pek ?

Tute nge a Contractors-te hming ? a khaw
hming nen ?

*PU ZORAMTHANGA : Pu Speaker, a zawhna kha a chhanna chu - Kum 1987-88 chhungah Autonomous District Council Area chhungah Primary School Building sak nan contract pek a nih thu Education Department-in hriatna kan nei lo a ni.

*PU F.LALRAMLIANA : Pu Speaker, 1987-88 chhungin Central atangin pawisa upgradation fund engemaw zat a lo kal tih kan hria a. Chhintuipui District atanah Primary School thahnem fe pek ni bawkin hriat a ni a. Tin, Director of Education atangin a School sak dante pawh Instruction pek fel vek a ni a, Primary School Managing Committee din a ni ang a, chumite hnenah chuanin Primary School Head Teacher kha Secretary a ni nghal ang a, Board-in an mamawh dan ang zelin pawisa pawh sorkar atangin an la zel ang tih a ni a. A School sak dante pawh fel taka tih a ni.

Nimahsela, Chhintuipui District-ah erawh chuan kan sorkar-in an instruction pawh chu zawn levin mi tam tak hnenah contract an pe a. Engvang-innge kan Minister hriat loh ? ka zawt nawn leh e.

*PU S.HIATO : Pu Speaker, hei Government sorkar No.D.18011/9/86-ETS/PT-I dt 19th January, 1988-ah khan District Council-ah Building Grant pek a ni a. Chu chu Sorkar-in engvang nge ni District Council-a pek tawhsa tidanglamin an lehkha D.18011/9/86-ETS/PT-I of 8th March, 1988-ah a tihdanglam ?

Tin, a tihdanglam hnuah pawh hian Contractor chu a semtute M.N.F. Divisional President te an ni tih hi a hria em ?

*PU ZORAMTHANGA : Pu Speaker, he Upgradation Fund hi Central-in specially-a an-mahni duhdan ang rawn sawi a, nidanga Education Grant pengngai ang lova an rawn tih a ni a. Chhintuipui District-ah School Managing Committee, Building Committee atanah turte an awm mumalna hmunah chuan chutiang chuan Managing Committee tana an lo hman a, a School sak dan tur an ruahman theihna tur atan a tirah pawh siam a ni a. Nimahsela, School Committee mumal an awm loh avang-

in rawtna pahnihna-ah D.C.-hoiin S.D.E.O-te leh a Committee hran siamin chumite chuan a sak dan tur leh a sak-na pek dan turte an ruahmen theihna tur atan a tirah pawh siam a ni a. Nimahsela, School Committed mumal an awm loh avangin rawtna pahnihnaah D.C.-hoiin S.D.E.O-te leh a Committee hran siamin chumite chuan a sak dan tur leh a sakna pek dan turte hi ngaihtuah rawhse tia an kuta chu Management chu pek phei a ni a. Chutiang tak chuan a sak dan tur chu Committee chuan an lo ngaihtuah a, an saktir a ni a, heta tangin contract engmah an pek kan hre lova. Tin, Divisional President-ten an thuin contract an pek tir kan hre bawk hek lova, he Committee kan siamte hian a sak dan tur an ngaihtuah a ni.

*PU F.LALRAMLIANA : Pu Speaker, Mizoram Sorkar Ich District Council-te Primary School-a inhlanchhawnna terms and condition 1975-na para 1,2,3 naah khan chiang takin a awm a, grant-in-aid zawng zawng leh School Building-te lamin District Council hnenah pek vek tur a ni/hlan tawh tur a ni tih a ni a, building-te pawh.

Amaherawhchu kan Minister zahawm tak khan ka hre lo ve a ti a, May ni 10th-ah leh 13th May-ah bawk S.D.O, Lawngtlai hnenah message a thawn a, hemiteho hi Appointment Contract lo pe ang che tiin a thawn a ni.

Tin, he term and condition hi an bawhchhe chiang a, chubakah M.D.C., M.N.F. candidate deputed-hote kha pek zar zar an ni a. District Council atanga rawtna awm lovin engvangin nge helai atangin an hre zawk em ni ? a School-te pawh kha a khuate pawh an sawn dawr dawr, kan Minister zahawm takin min chhang leh rawh se.

*PU S.HIATO : Pu Speaker, kan ngaihthlak hmasakah khan District Council Rules kuta pek an nih evangif District Council-in School sawm an thlang a, tahchuan an in hi sak zawh deuh vek a ni tawh a ni. Chumi sak zawh hnuah hemi hi pek leh a ni ta a. Contractor-hoina an va peka te, Divisional President-a an thlana te khanin pawisa an insen mai xai a, school pawh sak lohin a awm a ni. Chungte chu Thingkah Primary school te, Maubawk 'CH' te, Lungdawh te, Isa te, Phura te, Ahmypi te, Zawngling te an ni. Chungte chu an sak zawh tawh si pawisa insen mai mai kha action an la dawn em ?

*PU ZORAMTHANGA :
MINISTER

Pu Speaker, heng mite hi
Contract-in School sain, hna lo
pe r'u tiin Minister hetatangin
tumah thirhrui kan thawn lova,
ziak pawhin kan ti hek lova, Official-in chumi a satu
tur ngaihtuahu tur Committee chu D.C. hoin kan siam a.
Chumite kutah chuan a vaiin kan pe a. Chu chu an lo
hria a nih pawhin thuthang dik lo an hria a ni ang.

Tin, a hmaa thian lo ewmate kha
dik lo District Council lam atanga an rawn suggest-te
kha school sak tawhnate leh a then a hmun mumal lote a
nih avangin ngaihtuah that leh a ni a. Tin, a then lo
la tawh ting tangte an awm a, chung mite erawh chu siam
rema ni a. Hei hi chu lo hmang phawt sela tiin siam a
ni a.

Tin, he fund hi specially-in
contract-ina upgradation-a an rawn tih a nih avangin
hem Aizawl District leh Lunglei District lamah pawh kei
mahni duh anga hman theih lohin anmahnin hetiang hi a ni
tur a ni tia specific taka sak dan tur leh engkim rawn
siam an nih avangin hei pawh hi grade dang anga hman
central-in min phal sak loh avangin central-in a ni duh
ang kengkawh tura D.C.-hoa Committee kan siam a kan tih
a ni.

*PU F.LALRAMLIANA :
Pu Speaker, zawhbelhna - (1) Eng-
vangin nge Chhaintuipui District-
ah D.C.-hoa Committee an din ?
Term and Condition Mizoram
Sorkar leh District Council-te Primary School inhlan-
hawn laiin fel takin an siam a. Engvangin nge chu dan
chu an bawhchhiat ? (2) District Council-ten Pawi
District Council Area bik, hei hi kan pawisa hman ngei
tur a ni a, keimahni kuta thleng tur a ni a. Chuwang
chuanin School sak nanah hmun kan pe thei loveng tiin
zorkar hnchnah pawh lehkha an ziak a ni.

Tin, kan Minister khan amah
chuanin thirhrui chu a thawn lo, amaherawhchu a P.A-in
10th May leh 13th May-ah a thawn. Chu chu a P.A. kha
ama tihtir nge a P.A-in a mahin a ti ve mai tih sawi-
fiah bawk sela.

Tin, chubakah advance an lo pek
tawhte school sakna hmu leh silote kha engtinngé an tih
zel dawn ? anmahnin thuin Contractor-ten hmunte an lo
thlang ve mai mai a. Chungte chu khawtlang pawhin an
pawmpui si lo a. Engtin nge kan Minister hian a tih
zel dawn ? An den bawhchhiat hi an bawhchhiat tih an in-
hria em tih sawi bawk rawh se.

*PU ZORAMTHANGA : Pu Speaker, dan kan bawhchhiat
MINISTER kan hre lo a, kan bawchhiain
kan inhre bawk hek lo. Ka sawi
ang khan Upgradation hi Central-
in Education Department-ina Grant kan hmuh nidang a mi
angin an rawn kaltir lo a. Chuvangin nidanga District
Council kuta Education-ina Grant kan pek angin kan kal-
tir bawk hek lo. A special a ni a, duhdan dangdai nei
an ni a, a hma phei chuan Elementary-ah hian Middle
School-a tel a ni lawm ni ? Elementary nen i kaikawp
ang u tiin Elementary Middle School nena he grant hi
scheme pawh siam a ni a.

Nimahsela, Central-in hei chu
Primary School tan chauh kan tih a ni a, hemi ang hian
a sak dan tur pawh a ni tur a ni an ti a. Specifically
a an rawn tih ammahniin a bika kenkawh an rawn tum, kei-
ni pawhin kan duh anga kan sawi theih loh a ni a. Chumi
ang tak chuan Central-ina instruction min pek denin hei
hi sawlama an kenkawh theihna turin School Committee
mumal awm lohna a lo awm nual avangin, a vaiin D.C. ho-
in S.D.E.O-te nen Committee siam ila sak dan tur mumal
zawkin lo ngaihtuah mai rawh se kan ti a. School Commi-
ttee an awm mumal tlat loh avangin kan khaikhawmtir a ni.

Tin, chubakah chuan ka P.A-in
thirhrui a thawn kei chuan ka hre lo a, hemi thuah hian
engemaw fault play a nih ka ring.

*PU F.LALRAMLLANA : Pu Speaker, zawhbelhna - A P.A-
in thirhuri a thawn kha a hre lo
a nih chuan kan Minister-in a
P.A. chungah action a la dawn
em ? Engvangin nge ama thu mai maiin P.A-in thirhuri a
thawn tih ka zawtbelh duh bawk a. Tin, fund dang dang a
ni lo tih chungchang thuah Central atangin fund chu chi
hrang hrang a awm teuh a, grant-in-aid pawisa thil reng
reng chu District Council a pek vek tur tih chiang taka
inziak a awm a, a danglamna a awm tlat lo a ni.

A tumdanah M.N.F-te Contract
pek a, tih a tumna chhan a ni zawk a, M.D.C. Pawi Dis-
trict Council a tla zawng zawng kha contract a pe vek
a. Tin, chubakah M.N.F. tla zawng zawng kha contract
a pe vek a. Tin, ramdangahte pawh Aizawl leh Lunglei
District-ahte pawh Managing Committee indin chawp ang
che u tih a ni vek a. Chhimtuipui-ah pawh S.D.O ten
an din ve tho. Engvangin nge an Committee bik ? S.D.O-
in a din chu a rin loh bik ?

*PU ZORAMTHANGA : Pu Speaker, P.A.-ina a thawn ka hre lo a, instruction pawh ka pe bawk hek lo, tisual an nih chuan sorkar chuan a dan pang-ngaiin an tih tur a ni a. Tin, chuloah chuan sawlamah Committee mumal an indin loh avangir hei hi a enkawltu tur Committee kan din a ni a, M.N.F bikte contract an hmuhna tur atana kan tih a nih loh avangin D.C-te leh S.D.E.O-te, Education Department a miteho hemi Committee-ah hian kan dah an ni.

*PU ZOSIAMA FACHUAU : Pu Speaker, kan Minister zahawn tak khan he Grant hi special deuhva lo kal a ni a. Instruction fel tak hetah State sorkar pawh inrawlh loh tur ang deuh thawin a sawi a. Chu chu thutakoh pawmluih sak ta ila. Engpawhniselangin, chuti-ang khawpa thil special-te chu, a implementation-a kha a hlawhtlin len tlin loh kan sorkar hian a va enzui rong reng range ? Engatinge vawiin niah hetianga kan House hi a dem ? Kan sorkar hian hetilaiah hian engnge ni thuphachawi tur a neih ?

*PU S.HIATO : Pu Speaker, a tawp nan - School sak tawh khua kha a sawi a. Chu-tah chuan hei advance hnathawl tum miah lo tun thlenga la cwm advance an lak tawh si hi ka sawi chhuak ang a. Pheiva Primary School-ah 55,000 an pe chhuak a. Maubawk vengah Rs. 40,000, Saizawk 'W' ah Rs. 30,000, Khopai-ah Rs. 10,000, Arhnuapui-ah Rs. 10,000, Matu Veng-ah Rs. 20,000, Zawngling-ah Rs. 30,000, Zawngling 'L'-ah Rs. 10,000, Vahai-ah Rs. 30,000, New Saiha-ah Rs. 57,000, Phura-ah Rs. 30,000, Lungdawh-hi ~~un~~ recognised Village a ni a. Chu chu Rs. 20,000 pek a ni tawh a. Hei hi sak loh vek a ni a. Tin, khaw tam tak chu sak tawh a ni si a. Hindu pawisa hi engtin nge an tih dawn ?

Tin, hemi a latute hi ka sawi ang khan an Party-pui a ni tawh si a. An insem zo vek an eizo vek tih kan hre si a. An nowrlui thei dawn nge engtinnge an tih ang ?

*PU ZORAMTHANGA : Pu Speaker, a sak nana advance lo lak hi sawlamah engtin nge ni an lo tih thin District Council Jamin kan hre Nova.

Engnge ni sawlam tihdan pangngai zulzuiin an lo tive mai thin nge ni ka hre lo va. Engpawhnisela, hemi advance late pawh hian advance an ia emaw la lo emaw an lak ang hian an sa tur a ni a. A sa lo chu dan angin an chungah danin ro a rel tur a ni ang a. Thuphachawi kan tul sorkar-in ka hre bawk hek lo.

*PU F.LALRAMLIANA : Pu Speaker, thu pakhat chauh - thil pakhat chauh - Thingkah-ah Rinmawia, Contract an pe a. A sakna tur V/C-ten an kawhhmuh thei lawk loh avangin Council-in a remtih bawk loh avangin M.D.C. pakhatin Middle School Compound-ah sa mai rawh a ti a, a sa ta a. Chu chu kan Minister hian a pawmpui dawn em ? Engtinng a chhunzawm zel dawn?

* PU ZORAMTHANGA : MINISTER Pu Speaker, a sakna hmun erawh chu tualchhung miah leh roreltute leh a hmun an lo ngaihtuah tura kan ngaih a ni a. A hmun tha nia an hriat apiangah chuan Middle School Compound an lo inseem emaw, High School Compound an satthla emaw, a remchang tualchhung roreltute nena an tih apiang chu tha kan ti.

*PU VANLALNGENA : Pu Speaker, ka zaghna 4-na - Will the Hon'ble Minister in-charge Relief and Rehabilitation Department be pleased to state -

- "(a) Mizoram buai avanga nunna chante ex-gratia grant engtikah nge pek a nih ang ? Engzata pek tur nge ?
- (b) M.N.F. tunhnaia lo kirte hnenah insakna tur engzatnge pawisa pek a nih tawh ?

*PU TAWNLUIA : MINISTER Pu Speaker, a zaghna chhawng hnih a ni a. A pakhatna hi zoram buai avanga nunna chante ex-gratia grant engtikah nge pek a nih ang ? Engzata pek tur nge ? A chhanna tunah D.C-ten an enfiah mek a. September thla chhungan pek

tan theih beisei a ni. Nunna chan tate chu Ex-gratia grant Rs. 15,000 theuh pek an ni ang.

A zaghna chhawng hnihna (b) M.N.F. tunhnaia lo kirta hnenah insakna tur engzatnge pawisa pek a nih tawh ? A chhanna - Sanction awm tawhsa 1.75 cores atangin M.N.F. lo kirta hnenah instalment hmasa Rs. 20,000/- theuh pek tawh a ni.

* PU VANLALNGENA : Pu Speaker, March 7th khan nuai 220 nunna chante tan kan passed a, nikum pawisa. Engatinge verification state-ah tun thlenga a la awm ? Sorkar hi a va chak lo em em ve ? Tin, M.N.F Returnee-te kha engatinge nuai 195 awm si a, 20,000 lek an pek ? A bak hi khawiahnge an dah ? Engatinge an pek loh ? An va pe tlem ve ?

* PU K.L.LIANCHIA : Pu Speaker, kan zaghna min clubbs sak a, a inang chiah lova, Congress leh P.C. zaghna han clubb that kha a in ang lo reng reng a. Ka zagh dan a ni hauh lo a nia kha. Ka zagh dana ~~shy~~ heng Rehabilitation leh Compensation-te reng renga kha engatinge vawiin ni thlenga pek a la nih loh ? tih mai a nia. Chu chu khatiang khan in han thensawm ta nuai a. Khatiang nuaia zawt nih kha chu Pu Speaker, ka duh chiah lo bawk a.

Hei Compensation-te kan ti a. Thingtlangah kan zin a, kan hotute sawi azarah kan lo sawichhawng ve leh a. Inawn Grouping-a kalte leh In kangle pek tur tihte kan lo sawi a. Tin, Aizawl damage Compensation ti majila, Aizawl chhiat avanga Compensation tur hian 9 crore velate pawh kha. Khatiangho kha tam tak kha a awm a. Chu chu engatinge vawiin ni thlenga pek a la nih loh ? tih chu ka zaghdan a ni a. Tumah khan a chhang pisil ta bawk a. Kan zaghbelh deuh taka chu, khang fund-ate kha engatinge vawiin ni thlenga pek a la nih loh ? A hran deuh diat diat pawhin. Aizawl bik takate.

Tin, Remna Thuthlungah khan eng engte kha nge lo tel ? Remna Thuthlungah mi ang tal kha chu vawiin niah hian a released theih tawh a mi ? Remna Thuthlungah khan engte chiah kha nge lo lang ? Compensation; ex-gratia chuti khati kan ti a, Remna Thuthlungah khan eng chiah nge India Sorkar hian a bat ?

*PU LIANSUAMA :

Pu Speaker, hei hi Minister chhan nghal atan. Ex-gratia pek turah khan Minister zahawm takin a sawi angin thite hnenah Rs. 15,000/- tih a ni a. Thi em lo ramtuilei si lova lo tuarvete, chungho hnenah chuan cheng engzat bi-a pek tur nge ni ang ? Chung chu mi engzat vel nge ni ?

*PU TAWNLUIA :
MINISTER

Pu Speaker, a zaghna hnuhnung ber kha he zaghnaah hian thite tih chauh a nih avangin hliamte kha an chhang tel lova, an rawn zawt leh a. Permanently disable kan ti a, ramtuileilo, chung hnenah chuan Rs. 5,000/- chauh pek a ni a. Tin, a zat chu tunah hian dilna awm tawh te enfiah lai mek kan la zagh loh a nih avangin a number dik tak chu kan hre thei lo a ni tuna han sawi mai tur chuan.

*PU TAWNLUIA :
MINISTER

Pu Speaker, M.N.F. Housing atan Crore 1.95 awm tawh anga sawi kha hriatsualpalh a nih ka ring a. Tuna Government of India atanga ka hmuh tawhsa chu 1.75 crores a ni a. Chumi atang chuan First Instalment-ah Rs. 20,000/- (Cheng sing-hnih) theuh kan pe a. Chumi Rs. 20,000/- theuh kan pek total tlingkhawm chu Rs. 1,13,80,000/- (Cheng vaibechhe khat leh nuai sawmpathum leh singriat) a ni.

Tin, hemi rambuai laia nunna chan tate an chhungte hnena Ex-gratia pek tur hi House-ah Khan 2.2. Crores kan passed a. Chumi ang chuan hman niah khan India Serkar pawhin hemi atan hian 2.2. Crores hi pawih a rawn released tawh a. Verification hi a va rei deuh em tih kha, pawih kan ti khawp mai a. Verification hi hun a duh rei khawp mai a, a chhan chu tun hmain engemawzat lo pek tawh an awm a, chung chuan an rawn dil thuah em ? thuah lo em ? tih kha ngun deuh mai a ngai a.

Tunhmaa lo pek tawh zata kha a list-te kan han chhui a. Tin, tuna enfiahna pawh hi B.D.O-te, A.O-te hmangin D.C-ten an thawk a ni a. Tunah hian kan peih ve tep tawh a. Tin, pek tur ngai zat number pawh chu, chutizat chiah chu a ni e, tin tunah hian kan la sawi thei lova, peih thuah kan inbeisi ve tawh a ni.

Tin, Remna Thuthlung-ah hian eng hi nge maw ni thailan ni a, India Sawrkar pawh hian a lo bat deuh ang a ngaihtuah le tih hi zaghna a awm a, Lungpho bial M.L.A. zahawm tak khan a rawn zawt a,

khatah khan a tawi zawngin han sawi ta ilangin, kan Remna Thuthlung class 13(A)&(B)-ah khan hemi chungchang hi a lang a. Ex-gratia grant kan tih chu rambuai lai a, ram-tuileiloa, sawisaka lo awmte leh, ram buai laia, sipai leh thil chi hrang hrang avanga nunna chan tate chumi tanpuina tur chu a ni a.

Tin, chulo lehah chuan, rambuai laia in leh lo hal kan te, miram an luah man te, mi bungrua an tihchhiat man te, chumi pek tur chungchangte chu a ni a. Tin, Aizawl Town damage compensation bik kha vawiin ni thlengin la pek loh a ni a. Heng zawng zawng hi enfiah fel vek tawh a ni a. Nikum 1982 November thla bulah khan Home Ministry-ah rambuai lai a in leh lo kang te, mi bungrua an tihchhiat te, mi in an luah sak te, tin, Aizawl Bazar kangte, hemi hi a pek dan tur Scheme Verification neih zawn vek hnuah kan pe lut a. Vawiin ni thleng hian compensation a tan hian Central atangin pawisa an la rawn release theih loh avangin la pek loh mai a ni, Pu Speaker, ka lawm e.

* PU VANLALNGENA : Pu Speaker, engatinge Minister zahawm tak khan House thu dik lo a hrilh ? Home Ministry lehkha May 20-ah page 2-ah khan nuai 175 bakah nuai 20 July ni 17, 1986-a mi ang khan sanction belh a ni a, a vaiin hemi Housing Scheme atan hian nuai 195 rawn pek a ni tih ziak a ni a. Engatinge thu dik lo House a hrilh ? min han hrilhfiah leh sela.

Tin, mitthite hi engzat nge an nih? Sawrkar-na hun rei tak chelh a ni tawh a, Ex-gratia grant hmu thei hi engzat nge an nih ? Chu chu khawngaih takin min han hrilh leh sela ka lawm ngawt ang.

* PU TAWNLUIA : Pu Speaker, M.N.F. Housing Scheme hi sawrkar-in instalment thum a pek tura a ruahman a ni a. First instalment-ah 20 thousand each Second instalment-ah 15 thousand each Third instalment-ah 5 thousand each tih a ni a. Tunah hian First Instalment-ah singhnih theuh kan pe a ni. Tin, Ex-gratia grant hmu thei zat tihah chuan ka chhan tawh ang khan tunah hian a zat chiah hre tur chuan enfiah mek a ni, ka lawm e.

*PU VANLALNGNA : Pu Speaker, engatinge House thu diklo a hrilh. Khalai tak kha a serious a ni, engahnge Minister zahawm takin he M.N.F. Housing Scheme-a India sawrkarin a pawisa a rawn released hi thu diklo he House hi a hrilh. Nuai 195 hetah hian a pe a ni. Engahnge hetah hian nuai 175 a tih. Chu chu clarified leh rawh se. Chuti a nih loh chuan bang hial rawh se. He House hi thu diklo sawina tur a ni lo.

*PU TAWNLUIA : Pu Speaker, Ministry of Finance Department of Expenditure, Plan, Finance Division in New Delhi May 6, 1988-a Mizoram Financial Commissioner hnena lehkha sanction order a rawn pekah chuan Housing Assistance for M.N.F. Personal 1.75 tih a ni. Ex-gratia grant 2.20 crores tih a ni. Tin, strengthened of Home-guard 1 crores. Chu chu ka han chhanna a ni e, Pu Speaker, ka lawm e.

*PU VANLALNGENA : Pu Speaker, a la dik miah lo, engatinge thu dikah hian intan loh reng reng. Thu dikah awm rawh u, hetah hian lehkha chiang takin in hmu chiang awm em mai. May 20-a Home Ministry atanga lehkha lo kal hi. A nih leh engatinge ni Home-in singthum chin pek tura tih a, nangni hian in la bum zel theih in mite hi, Central-ah in nawr pawh a ni si lo.

SPEAKER : Zawhna pangana Pu Vanlalngena zawt turin i lo sawm ang u.

*PU VANLALNGENA : Pu Speaker, ka zawhna Starred Question No. 5.

Will the Hon'ble Minister in-charge General General Administration Department be pleased to state -

" Mizoram Sawrkar motor hmang thei tu chin Leh a hmandan siam ani tawh em ? Enganga siam nge ?

PU LALDENGA :
CHIEF MINISTER

Pu Speaker, a zaghna chhanna chu hetiang hi a ni e. Department tina hna a zirin a dawng thei chin an danglam a. Tin, tunhnai-ah hian siamtharna kan la nei lova, sawrkar hmasa atanga lo kal tawh kha kan la zawn rih mai a ni.

Tin, chu lovah chuan a motor zat erawh chu kan siam thar a. Chief Secretary leh Director General of Police-te hian pahnih kawl sela, sawrkar hnathawk zawnng zawnng motor dawng theia lo awmte khan pakhat kawl sela tih order kan siam thar a. Chumi' order thar bak chu allotment emaw siamna kan la nei rih lo.

SPEAKER :

Zaghna 6-na Pu K.L.Lianchia.

*PU VANLALNGENA :

Pu Speaker, ngawi lawk rawh ka han zawt leh lawk teh ang. Minister fate hian ZRG thlahnih an kawl thei em ? tih leh M.N.F. Party hian Z.R.G. Campaign nan an hmang thei em ? tih ka zawt e.

* PU F.LALRAMLIANA :

Pu Speaker, ka han zaghbelh ve nghal law law teh ang. Kan hnung lawk khanin kan passed tawh a. Salaries and Allowances-ah pawh khanin a lang a. Minister-te chuanin sawrkar motor pakhat an kawl thei ang tih a ni a. Kan Minister zahawm tak takte hian engzat nge an kawl ? kan hmuh danin pahnih pathum an kawl vek a, sawrkar dan bawhchhia an ni mai lawm ni tih ka han zaghbelh duh a ni e.

PU LALDENGA :
CHIEF MINISTER

Pu Speaker, a hnunung lam hi hriat reng a awl a ni ang e. Minister-te kawl tur zat sawrkar-in order a la siam rih lo.

Tin, zaghna hmasa Minister fate hian sawrkar motor an kawl thei em ni tih zaghna kha an kawl thei lova, Minister-te chauhin an kawl thei a ni. Tin, M.N.F. Party te hian sawrkar motor hi campaign nan an hmang thei em tih pawh kha hmang thei lo. Tu party mahin sawrkar motor hi campaign nan kan hmang thei lova, party hneneh pek theih a ni bawk hek lo.

*PU VANLALNGENA : Pu Speaker, chutiang a nih si
Chuan District Council Affairs
Minister fa hian Saiha pui lamah
a hnathawhnaah thlahnih ZRG enga-
tinge a kawl theih ? Tin, Deputy Director of Education
motor Champhai lamah ni kua (ni 9) Pu Thanseia motor
Champhai vel unit buai chinfel nan MNE Organizer-in a
hmang a. Hei hi sawrkarin a hria em ? A hre lo a nih
chuan ka hrilh nisela, action an la dawn em ? Officer-
ahste motor hman dan an duhtui a ni a. Helaiah a sang
lai berah a tenawm bera hman a ni zui si a. Chuvangin
heng hmanna dik lo hi ka report nisela, action lak a
ni dawn em ?

PU LALDENGA : Pu Speaker, a sang lai berah a
CHIEF MINISTER tih kha chu a awmzia ka hrephla
lo va. A sawi pakhat kha chu
official motor a ni bawk si lo va.
Eng pawh nisela a report avang
khan kan member zahawm tak kha lawmthu ka brilh duh a.
Hetiang diklo House-ah emaw House loah emaw pawh a rawn
sawi hi a lawmawm a ni. Enquiry kan lo la ngei ngei ang
tih assuarance ka pe e. (Member-ten kut an beng a).

SPEAKER : Zawhna parukna - Pu K.L.Lianchia
zawt turin i lo sawm ang.

*PU K.L.LIANCHIA : Pu Speaker, ka zawhna Starred
Question No. 6-na -

Will the Hon'ble Minister in-charge Rural
Development Department be pleased to state -

- "(a) New Land Use Policy hnucia beneficiaries
thlan chungchangah hmu ve ngei tura ngaih
hmu ta si lete chungchangah re-verification
siam a ni ta em ?
- (b) Siam nise pek leh an ni ta em ?
- (c) Re-verification siam leh ni lo se engvangnge ?

PU NGURCHHINA : Pu Speaker, a zawhna (a)-na
MINISTER chhanna chu siam a ni lo. Tin,
hmu ngei ngei tura ngaih tih hi
sawrkarin a hmu ve ngei ngei tura
a ngaihthe chu pek vek an ni tawh a. Midang ngaihdau
erawh chu kan lo zawm lem lo a ni mai thei.

Tin, (b)-na chhanna chu siam leh a nih loh avangin zawnha hi awmzia a nei lo ang a ni a. Tin, (c)-na chhanna atan chuan hei hi kan han en leh a sawrkar chuan. Amaherawchu chhungkaw thenkhat chuan an pawisa hman dan leh an hmuh tawh an lo dehral tawh sawrkarin a han en hian chhunzawm zel tur em ni ang awtih ngaihtuahna a awm a.

Tin, Planning Commission lam a kan expert-te lo kalin scheme-te min siam sak a. An-mahni tihdan takah NLUP hi chhunzawm tawh lo tura min advise avangin NLUP hnuia tanpuina sem kha tih zawm tawh lo turin thu tihthluk a ni ta a. Hemi atan hianin High Power Committee siam a ni a. Chumite chuan ngaihdan an siam ta a. Chuvangin he New Land Use Policy hi chhunzawm a ni ta lova. Chuvang chuan re-verification pawh siam a ni ta lo a ni.

Tin, an hmuh reng kan pek tak lohna chhan kha thil chi hrang hrang a ni a. Sawrkar hnathawkte an lo ni a. Tin, lehlemah grant-te an lo hmuin tanpuinate an lo dawng tawh a. Tunhnai naiah. Chuvangin khami High Power Jhum Control Committee khan kha 1, lamah hman nise tih kha an rel ta a. Tin, khata kan Saving nuai sawmthum pariat kha kan Project Lunglei thlanga Kan Luidung atan hman nise tih thlengin an ngaihtuah a, tunah hian chu Area chu kan enfiah mek a ni.

*PU K.L.LIANCHIA : Pu Speaker, zawhbelhna ~ Kan Leader zahawm tak khan he House-ah ngei hian ka zawt a. Hei hi re-verification neih a ni ang tiin min appear a ni. Chu chu kan proceeding te chhuah hunah a chiang khawp ang. Chuvang chuan a nia ka zawh ni. Chuvang chuan re-verification a awm love a ti leh ringawt kha chu ngaihthiam har ka ti khawp mai a. Chutiang chuan complaint-na tam tak entirnan Chhiahtlang tulpuibari a sawn tel tam taka kha kan hmaih a. Mirethei te te vawiin niah hian lo nei ve tawh si lo, lo tiam ve tawh si kha tam tak a n' awm a ni a.

Tin, chubakah entirnan Chhiahtlang ah chuan Pu Ralkape chu Hindi Teacher an lo ti ringawt mai a. Engti kawng maha Hindi Teacher lote kha an han pe. 1. ringawt mai a. An va claim pawhin a in ziah dan a nia an ti a. Chutiang a nih avang chuan re-verification kha kan phut a ni a. He House-ah ngei hian kan Minister zahawm tak khan re-verified a ni ang a, tah chuan a phungeite chu pek an ni ang tiin min assured a ni. Kan proceeding-ah pawh en ula, a chiang bang a ni... Engatinge khatiang anga min chhan leh tak mai si le? Karah hmelma an leng tih a ng deuhin karah engnge lo inzep leh ta a awm em ni ? Chu chu ka hre duh tlat a ni.

*PU SAIKAPTHIANGA : Pu Speaker, chhan nghal atan High Power Committee hi tute nge maw an nih a MLA-te hi kan tel ve reng em le ? Pu Speaker.

PU NGURCHHINA :
MINISTER
Pu Speaker, ngaihdan lova thil a kal hian kan an vak vakte pawh hi thil awm thei a ni a, ka thiam thova. Re-verification kha kan lo en leh ang e, ka ti a. Amaherawhchu kan han ti a, kan han la leh dawn a, thil tul lova sawrkarin a ngai leh ta zawk a ni. Tin, pakhatah chuan High Power Committee ah khan, MLA lam kan lo telh ve lova. Chief Minister Chairman-na hnuaiah neih a nil.

*PU SAIKAPTHIANGA : Pu Speaker, Chairman kha ka zawt lova, a member hrang hrang.

*PU K.L.LIANCHIA : Pu Speaker, engahnge chutianga tul hlei lo a karlaks tih leh mai mai tur he House-ah hian Minister Assurance min pek, chu chu dan bawhchhiatna leh House zahawmna tibbona a ni lawm ni ? Engtinne MLA ten an hnuaiah hnathawh ngaihna kan hriat ang, hetia assure-a lehlamah a tul leh lo tih mai mai, he House zahawmna tih bona a ni lawm ni ? hetiang sarkar hi eng sorkar nge ni ngai ?

PU NGURCHHINA :
MINISTER
Pu Speaker, a tul anga an rawn sawi avang khan kan lo en ang e, kan ti a. Amaherawhchu kan han en a, thil tul angah sorkar-in a ngai leh ta zawk a ni. Tin, sorkar hian a decision hi a thlak ve reng reng a, thil tul anga an rawn sawi avang khan kan lo en ang e kan ti a, kan lo zuk re-verify ang e kan ti a, mahse B.D.O-te leh a himuna field-a awmte kan han zawhin thil chiangkuang tak thil hmuh tawh a lo nih avangin re-verification an lakin leh khan cwmzia a nei tawh lova, chuvang chuanin kan ti ta lo a ni.

Tin, High Term Committee-ah khan C.M. Chairman a ni a, Cabinet Member a rawn tel a, Chief Secretary a tel bawk a. Tin, Development Commissioner a tel bawk a. Tin, R.D Secretary kha kan Secretary-ah kan hmang a ni. Chu chu High Power Committee-a member-te chu an ni.

*PU K.L.LIANCHIA : Pu Speaker, zawhbelhma - B.D.O. verification a ngai leh lo e, a dik fai fel taka tih a ni, titu chu ka va hre duh ve. Ralkapa Hindi Teacher hi mirethei tak a ni a, Hindi Teacher ti-tute em hi an nih, fel fai taka tih a ni, a ngai love titu chu, tu B.D.O. nge ? felfai taka tih a ni titute chu ?

PU L.NGURCHHINA : Pu Speaker, kan va han duh detail awm ve aw, chutia a nih chuan ka inchhang seng lo vang a. Chuvang chuan dhulai chu Pu Speaker, chhan a tul tawh lova, sorkar-in finding a nei tawh a, chutatanga decision siam tawh a ni a, a kilkhawr tawhin a mimal tawh em mai ka chhang lo mai ang e, Pu Speaker.

SPEAKER : Zawhna pasarihna Pu Vanlalngena.

*PU VANLALNGENA : Zawhna pasarihna -

Will the Hon'ble Minister in-charge Law and Judicial and Parliamentary Affairs Department be pleased to state -

"Remna Thuthlungah a phal angin Mizoram hian High Court a hrangin engtikahnge a neih ang ?"

*PU SAINGURA SAILO : Pu Speaker, a zawhna chhanna chu - Central nen indawr mek a ni a, kan neih thuai theih kan beisei.

* PU VANLALNGENA : Pu Speaker, Central nen indawr mek a ni in ti reng mai a. Hei Budget-ah pawh khan kan dah vek a, pawisa engkim mai compensation-te kha a kal lo reng reng mai a. Hei hi eng vang nege ni maw le. Hei High Court kan mamawh zia chu thubuaiah Ministry a inrawlh thuk em em mai a,

Serchhip E.E. b̄il chungchangah chuan Chief Minister phalna a ngai tlat a ni. Tin, Bawngkawn hotute man chungchangah chuan Chief Minister leh Minister-te ro-relnaah hian he sorkar hi a inrawlh fai vek mai a ni. Dan hmenna pawh Magistrate-in thuneihna pawh an hmang thei hek lo, bail mai maiah pawh bail tur tih a kha Ministry lam atangin a kal vek, hetiangah hi chuan High Court hi kan mamawh tak tak a ni. Tin, Artetuidam Case chungchangah chuan 'In' tam tak hal, tihchhiat a ni a, chutah pawh chuan lung in tang mimai an awm miah lo, Ministry-ina an tan avang a ni chho zel mai. Chuvangin High Court hi kan mamawh tak tak a, hetia chin zan, duh duh tan tira duh duh khung nan hian emaw ni, High Court hi intih that duh lova, engmah in process sak duh lo reng reng le, in remna lai khan kawngzawh turin infuih-pawrh a, a tul in ti a, inremna thuhnuiah in awm a, kumhnih dawn lai Chief Minister zahawm tak hi Chief Minister a nih hnuah engmah High Court lam thiltih a awm miah leh hi, kan ram rorelna hi a dik lo, High Court kan mamawh, rorelna dik kan mamawh, duh duh khungna ram a ni ringawt. Chuvangin chak deuhin tihdan a awm lawm ni ?
Pu Speaker.

SPEAKER : Question 8-na Pu Hiato.

*PU S.HIATO : Pu Speaker, Question 8-na -

Will the Hon'ble Minister in-charge Education Department be pleased to state -

- "(a) Kum 1988 chhung hian College, High School leh Middle School engzatnge sawrkarin Deficit-ah dah a tum ? Heng dah-a tumte hi thlanfel an ni tawh em ? Thlan a la nih loh chuan engtika thlan tur nge ?
- (b) Kumin chhung vek hian High School leh Middle School engzatnge sawrkarin la k a tum ? Heng sawrkar lak turate hi thlan-fel an ni tawh em ? La ni lose engtika thlan tur nge ?
- (c) District Council kuta Primary School enkawlna pek ni tawh si a building hi engvanga an kuta pek la ni lo nge ?
- (d) Primary School zirtirtu Fixed Fay-a thawkte dahngheh (regularised) an ni tawh em ?

* PU ZORAMTHANGA : Pu Speaker, zawhna 9-na chhanna chuan College hi pahnih dah kan tum a, High School hi pathum dah kan tum a, Middle School sawm leh pali dah kan tum a. Tunah hian thlan fel turin ngaih-tuah mek a ni a, kan zo tep tawh a, order a la chhuak lo deuh a ni.

Tin, (b)-naah chhanna chu hei pawh hi sorkarin a beih a, a en a, a ngaihtuah mek a ni.

Tin, (c)-na chu nichina kan chhan tawh kha a ni a. Chuvangin hei chu nichinah a detail-in kan chhan tawh avangin tihnawn ngaiah ka ruat lova.

Tin, (d)-na chhanna chu hemi hi post creation kan buaipui mek a, a la fel chiah lo deuh a, a fel hunah dahnggeh tura tih a ni.

SPEAKER : No. 9-na Pu Liandsuama.

* PU LIANSUAMA : Pu Speaker, zawhna No.9-na - Will the Hon'ble Minister in-charge Local Administration Department be pleased to state - "Phuldungsei Bial chhunga Tuikuk khaw thenkhatte hi sawn tumna a awm em?"

PU AICHHINGA : Pu Speaker, a chhannaah chuan sorkar recognise tawh Village khua-te hi khaw per an ni emaw khua an ni emaw a sawn tumna a awm lova. Amaherawhchu sorkar order angin, sorkar recognise lo khuate hi Phuldungsei bial an ni emaw, khawilai hmun a mi pawh nisela, mahni duh duhnnaa khaw lo siam a, lo awm rikngawt sorkarin rem a tih loh avangin chung mite chu recognise Village-ah an lut vek tur a ni tih order siam a ni a. Chu chu tunah hian enzui mek a ni.

* PU SAIKAPTHIANGA : Pu Speaker, zawhbelhna - sorkar recognise khua tih kha nakinah kan sawi dan a danglam leh ang tih ka hlau a. Phuldungsei bial

a ni emaw, hmun hrang hrangah khaw te reuh te te Mizoram sorkar atanga F.R.S. kan tih ang he mi khawchhung cheinate sorkar atanga anmahni khaw tin, hemi atana sanction ti reng rengte hi sorkar-in a recognise khuate an ni em ?

* PU LIANSUAMA :

Pu Speaker, kan zawhna chhan chu, kan bial a ni emaw, bial dangah a ni emaw sorkar tan hmasawna tan lak turah hmun kilkhawr tak taka, an awm hian School pek tur emaw kawng laih pawh tur emaw a harsa thin a, ka bial chhunga Hmawngtawn khua chuan kawngpui bul hnai deuhah hian kan lo awm ve, chhuak tawh ang e, an ti thin a. Chung tih ang chia an awmna mek chu recognise tawh pawh ni sela, sorkar atana enkawl an awl zawk dawn avangin khaw hrang hrangten re-settle a tum em, tin, chung zingah chuan khawi khawite nge ni tunah hian recognise khuaa lut tura tih tawhte chu, tin, khawi khawi nge recognise loh khua ?.

PU AICHHINGA :
MINISTER

Pu Speaker, a zawhna hnuhnung zawk kha han chhang hmasa lawk ila. A khaw mal te tein khawi khuate nge recognised khua tia sawi tur chuan kan sawi kim seng lovang a. Mizoramah hian khaw 700 lai a awm avangin.

Tin, khaw thenkhat, sorkar pawh-in a ni awm tih hriat lem loh, amaherawhchu khua anga lo indin ve maite an awm thin a. Chung ho chu sorkar hiratpuiloha awm an nih avangin sorkar hriatpui khuaah lut vek sela tih a ni a. Tin, chuloah chuan khawthar kai turte chuan sorkar-ah khawthar kaina an dil a. Chung mite chuan an tana remchang zawk nia an rawn dil leh sorkar pawhin a ni a, a hriatpui chu khawthar kaina phalna a pe thin a. Chu chu a kalphung a ni a, chung-ho chu tunah khaw eng emaw zat khawthar kaitir an awm a, chung chu ngaihtuah mekin an awm a ni.

Tin, zawhna hmasa zawkah khan FRS emaw, sawrkari-in eng emaw a lo tihsak tawh avanga sawn tum leh tum loh lamthu ni lovin an khua a kha sorkarin a hriatpui khua a ni em ? tih zawka kha keini thlirna lam chu a ni. Chu chu kan hriatthiam theih mai ka ring. (Saikapthianga : chuvanga pe in ni lawm ni ?). Chulam chu Department hrang hrangte an lo tih leh tih loh ehu kan la hre vek thei lova. Keini hriatpui chin chu sorkar-in register-ah a nei a. Chung ho chu kan ti bik a ni.

SPEAKER :

Question No.10-na Pu K.L.Lianchia.

*PU K.L.LIANCHIA : Pu Speaker, ka zawhna No.10-na -

Will the Hon'ble Minister in-charge Excise & Taxation Department be pleased to state -

"22.7.1988 ni khan tlangval pakhat Excise miten an office-ah an kap em ni ?

Kap nise tunge Firing Order pe ?

Chu tlangval chuan enge a tihsual ?

*PU ZORAMTHANGA : Pu Speaker, a chhanna chu hei hi a ni - Ni 22.7.1988 tlangval pakhat chu kan Excise silai thlauh palh puolah hliam a tuar a ni.

Tihpalh thil tak meuh a nih avangin firing order pekna chi a ni lova. Tin, he tlangval hian drugs a zuar thin a ni tih evidence tha tzwka a leitute hnen atanga hriat a ni. Amah hi Burma mi, Tahan bula khaw pakhat a mi a ni a. Foreigners Act hmanga case siam turin Police-ah pawh pek a ni.

*PU K.L.LIANCHIA : Pu Speaker, chutiang khawpa silai keng, fimkhur lovin a thlauh palh a, mi kal lai han kap ta chu a thlauh palh sang ang reng hle a, Chu thlauh palhtu chungah chuan sorkar-in action engtinge a lak ?

*PU ZORAMTHANGA : Pu Speaker, he drugs zuar an rihhlelh hi an dawpnaah tawng-kamin an hau vak a. 'Thu rawh, bawk rawh' an ti a. A bawk

laia an zuk khawih tur kha a jacket-in a kawngu pistol a zeh kha a hrut thlapalh a. Chu chu leish khan a puak palh ta a ni. Pistol hi 38 Revolver a ni a. A tla pawh a puak sam em em a. Chu chuan a birangah a kap palh a ni.

Tin, hei hi sorkar-in a tul angin a enfiah mek a ni.

*PU K.L.LIANCHIA : Pu Speaker, Thangkura thawnthu
ang deuhin a puak sa in a pai
em ni he Officer kian *

SPEAKER : Question No.11-na Pu Vanlalngena
a awm lova, zighthna No. 12-na
Pu F.Lalramliana.

*PU F.LALRAMLIANA : Pu Speaker, ka zighthna No.12-na -
Will the Hon'ble Minister in-charge District
Council Affairs Department be pleased to
state -

"Pawi District Council Members paruk (6)-te
kha engang dan hmanga dis-qualified nge an
nih ?".

* PU SAINGURA SAILO : Pu Speaker, a chhanna chu
MINISTER - Hemi member paruk MDC mem-
ber paruk te, an inthlanna
kha rules 1 clause A leh B
rules 191-na sub-clause 1 clause 1 A and B danin an elec-
tion kha non-enroid a declare an ni.

* PU F. LALRAMLIANA : Pu Speaker, zawhbélhna. Tun
election petition kha mi pa-
rukkin an thehlut a. Commis-
sion atanah Aizawl D.C. Ai-
zawl Bawrhsap Sorkarin appoint a. Sorkarin Commissioner
in a a hna thawh dan kha a hriatpui em ? Sorkarin vakal
thuai thuai rawh tiin a tlan phei thuak thuak a, a ko-
khawm rup rup a. Commissioner khjanin thubuai sawitur in
nei lokal rawh u, a ti a an kalkhawm a. Engngeni sawitur
ka neih ve sawitur ka hre hleinem an ti a. Chutichuan an
hekk che a ni, a ti ringawt mai a. Final hearing pawh nei
lovin Sorkarah report lo pelut thuai rawh tih a ni leh a.
Chu chu Sorkarin a tawpah chuan a pawmsak ta ni awmin kan
hria a. Sorkar a lungawi tawk em ? Commissioner hnathawh
danah khan tih ka han zawt chiang e. Ka han zawt nawn leh
duh a ni.

* PU HIATO : Pu Speaker, zawhbélhna. Com-
mission din ~~xx~~ ~~xx~~ a ni a.
Commission ~~din~~ reng rengin
an complain te hnenah khan an
complainna lehkha kha an pe tur a ni a. Chutiang pakhatmah
pekkoh a ni tih hi kan hrechiang tur a ni, pakhatnaah.
Tin, a pahnihnaah khan witness tura an disqualified te,
MDC pahnih Vanthawnga Ich Nguniapa phei chu tun thlengin
statement lak a la ni lova. Statement lsk lovin an dis-
qualified ringawt a. Hei hi awmlo kan ti a. Chubakah
commission hearing a tihdan te, a notice leh a proceeding
a tihdan reng reng pawh kha Sorkarin a pawm mai reng reng
em ni kha kha.

PU VANLALNGHAKA : Pu Speaker, chhan nghal atan,
hci kumin budget session a
Governor thusawiah khanin 'The
peaceful conduct of village
council as well as the Pawi and Chakma District Council'
a ti a. Amahrawhchu, hearing anneih ni hian member zahawm
tak Pu F. Lalramliana Ich Pu P. Lalbiaka te non hian kan
han thu ve a. An hekna chu harassment vek a ni a, a peace-
ful lo tih a ni. Engvanginnge hetth hianin peaceful con-
duct of election tiin Sorkarin a puang a. Heta harassment
tid hekna hi a pawm leh si.

* PU LIANSUAMA : Pu Speaker, kam Minister-in chhanngthal atan. Pawi District Council intlan chung-changa intlan thuburi putluh te zingah khan Electoral role felloh chungchanga chhuang-lam a awm a. Chu Electoral role siamtu incharge chu Lawngtlai S.D.O. a ni a. Tichuan a tisualtu a chu, a chungah Sorkarin kut a tlak ta lova. Chumi avanga MDC tlingtawk site tling lova han puan ringawt mai hi a diklo reng reng a. Chuvangin Electoral role siam diklotu Sorkar hnathawk chuangah hian Sorkarin action a la ang em? Hetiang chuan District Council anih lai khan Sun Rise Store Lunglei hmingin District Council sum ten nash takin a la a. Cheng nui sawmpahnih lzi a ni nghe nghe a ni. Chulo pawh a tam ngawt mai, Zochhuma Lawngtlai road kawng lei turin mi 4 hmingin work order a siam a, chutph pawh chuan an la vek a, laih awm si lo. Chuvangin, he electoral role siam diklotu MDC tepawh an tlak phoh ta hial ni awmo Sorkarin a puu tak bawk si chungah hian action lak a ni ang em?

* PU P.C.ZORAMSANGLIANA : Pu Speaker, heng MDC 6 te hi MDC-ah thlantlin an ni tih puangtu hi Chhimtuipui D.C. Returning Officer a ni a.

Chumi R.O.-ina tlinga a lo puan tawh chu a tling ieh love tiin tihian MDC paruk (6)te chu paikh an han ni ta a. Anih leh chumi tlinglo tlinga puangtu hi chu Sorkarin action lak a tum cm? Tin, chutiang bawkin electoral role a buatsaihtu Lawngtlai Sub-Divisional Officer khan Lawngtlai Museum hnuai rangva chauh a bagg pinna tur atan cheng nuaih hnih a hmang a. Khang angte kha action lak a hnekin in la kaisantir tek deuh deuh a. Nakinah ka zawhna hun nidangah a lo chhuak ang a, chiang zawkin kan la sawi ang a, a dangte pawh. Khatiang angah khan Sorkarin action a lak dan tur hi Maisan tir zawnz zelin Officer sunksual leh hlem hle te hi a action lak dan tur em ni? tih ka zawt e.

PU ZOSIAMA PACHUAU : Pu Speaker, Congress lam hlirin an zaws a, P.C lam pawhin kan zaws ve duh a. Pawi District Council sawi takah chuan kan Sorkar-te hian kam Congress MDC thenkhat Rs. 1,00,000.00 a mei, lei leh theihlchna receipt tih vel te a awm ayang hianin leina a awm ngei niin a lang a. Kha kha kan Ruling Party thenkhat sawi velch dan chuah, "Kan lei hnu kha a nia tamin Congress-in an leilet ve leh a ni" an ti a. A receipt hi an nei ve thei em? Pu Speaker, hei House Property-ah pawh ka po mai ang a. MNF in a Congress MDC a leina receipt a hi chu ka nei a ni a. Khami a lei let lehna kha a receipt te neih velch tur a awm em? tih ka zaws duh a ni.

PU S. HIATO

: Pu Speaker, Vawbuk bialah chuan complainna awm a chu ballot paper a diklo tih a ni a. Ballot paper kha Vawbuk tih tur kha Bualpui tiin a in chhu a ni a. Ballot paper chhutu kha Government of Mizoram a ni a. Election conducttu pawh Government of Mizoram a ni. Chuti anih chuan a dik lova disqualified a puan dawn chuan a titute kha an bang ve dawn em ? an disqualify ve dawn em ?

* PU P.C.ZORAMSANGLIANA : Pu Speaker, Pu Anun bikas Rs. 1,00,000.00 a an leina chungchangah engkim Chief Minister advice a tih a ni tih Pu Sapliana'n a ziakna copy ka nei a. Aizawl tlangah Lokal a thildang sawizui zel tur a tih hei hi kin Chief Minister hian Rs. 1,00,000.00 hi pein an lo ti em ni Member to pawh ka sem vek thei a tul chuan Pu Speaker.

* PU SAINGURA SAILO : MINISTER

Pu Speaker, zawnha kha a tam a, a chhan sen loh plah pawh a hlauhawm viau mai a. Saw mi an election a kha a petition a lo lut a, a diklo a ni he election hi tiin petition 6 a ni a. Pakhat chu MNF lampang angaint in a ni a. Pu Sapliana against in a dang kha MNF atanga lo lut a ni a, against Congress thlan tlin tak te panga (5) an ni a. Tah chuan dan angin Commission ruat a ngai a, chutah chuan District Magistrate ruat a ngai a. Tin, nichima Pu Zoram-sanglian an sawi ang khan Returning Officer-in a puan tawh, engtinnge tih kha, hei avang tak hian R.O. te pawhin thil an lo ti famkimlo thei a, chu provision complaint thechluhnha chu a awm ani a, tah chuan District Magistrate atan khan Returning Officer kha appoint chian a ni lova, chuvang chuan Lungleiah khan khatilai tak khan D.C. District Magistrate tak kha a awm mumal loh lai a ni bawk a. Aizawl D.C. Aizawl District Magistrate appoint a ni a, tahchuan a ni chuan inquiry a la ta a. Chu inquiry lakah chuan he kan danah hian commissioner hi a dah powerful em em mai a. Tin, C.P.C. Prodedure angah kal tur, amah-crawhchu, letter-ah hmang lovin a principle-in a spirit a kal ang tih a ni a. Tin, a report reng renga kha a thusawi a witness tenah an thu sawi te leh thil dang dang. kha a witness ten an redord vek tur a ni chuanglo tih a ni leh a. Tin, Sorkar khan kha a record a kha kan pawmloh na dan a awm lo tlat mai a, kha. Commissioner kha a frame tuten he rules siam-tu ton kan han rindanin Independence nei turin an duh a niin a rinawm a, tahchuan Government Servicing order in occordance with the report tih a ni mai a. Chuvangchuan Sorkarin obtion pawh kan nei lo. Tin, he thu hi a dik leh dikloh evidence a lak dan hi a fel tawh love, tih thuah chuan hei tunah hian high court-ah petition a luh avangin tunah hian Sub-release a ni a. Heti laiah hian sub-release a nih lai chuan Government

Hian décision a siam mai thei rihlova, chuvangchuan tunah hian sub-release lai anih avangin. Hei hi ka chhan theih tawk nisela, Ka lawm e.

- *PU VANLALNGHAKA : Pu Speaker, hei member paruk (6) an disqualified tak te hi tunah disqualified an la ni em?.
- *PU F. LALRAMLIANA : Pu Speaker, M.N.F. candidates te khanin, Chief Minister-in Election petition submit rawh u a ti ni a hriatna a awm a. Kha kha a dik ngei em?.
- *PU S.HIATO : Pu Speaker, ni nga leh ni rukah khan session koh tih a ni a. High Court chung-chang sawi kha hetah ninga ah hmuh a ni a. Mahse District Council hnенah, kan Mizoram Sorkarin a pe phei ~~dah~~ lova, ni 11-ah chiah a pe phei a, ni 10-ah inthlan hman turin vote a pek a, High Court dah loh a lo ni em ni?.

*PU SAINGURA SAILO : MINISTER

Pu Speaker, a hmuhung kha kan chhang anga, High Court in kha notification thu kha a stayed lo va, High Court

chuan thilopathum a rawn ziak a, a decisionah chu chu two week (karhnih) chbunga tan a ni a, chutah chuan Chairman election a khapa, chuvangin Chairman election an noille va. Tin, re-election a phallo bawka, chu chu khani an disqualifed tak ti mai ila, unsorius ho constituency inthlan leh a kha a phal brih lova. Tin, hemi chbung hian khang disqualifed takte, unsorius ho kha deliqaration ah tel phal a ni a, amaherawhchu vote phalloh a ni a tiin order a chhuah a ni. Amaherawhchu kan Mizoram sorkar order kha stayed a ni lova, cancelled a ni bawk lova, kha kha chu a lo ding reng a ni.

Tin, Lawnglai bi-l MLA zahawntak ziah ngailohna kha kan Chief Minister-in petition thehlut rawh u a tihna, sorkarin kan Department chuan kan hre hauh lo. Hei hi election Commission report hi tun-h hian Court ah khin mok a nih avang hian a dikah kan le rawm ngawt thei lova, kan State a tawh hi chuan, a sik lo-ah pawh kan rawm ngawt thei lo va, khatilaish khan substitute a nih avangin, action lo lak thelh thelh te rawh, ballot paper chungchangah te pawh thil dik niin kan nga'lova, ongpawhnisela High Court ruling thu-in a kal dawn a, henghi an disqualifed hi: a dik lo ve, an qualified leh o, tih leh sawi tur kan nei lo.

Tin, Pu Sapa chungchang tih a kha ka Zuk hre hauh lo mai a, amaherawhchu, chanchin bu-ah kah hmuhve vakhât ah chuan Pu Sapliana kha lei an tuma Congress-in cheng nuai khatin an tia, chu chu chanchinbu ah ka hmua a receipt pawh kan kawl a ti a ni.

*PU LIANSUMA :

Pu Speaker, Mizoram sorkarin Investigation hi alading renca, a ti a, chulo chu High Court ah order pawh a lo chburk tawh

a, chu chu a ding renglo tihna a ni. Chumi avang tek chuanin M.D.C. inthlana tling ta lo Null & void Mizoram sorkarin a a puante kha deliberation-ah rawh an tel thei anga rawn tih avangin kha notification a kha a ding ta lo tihna a ni zawk lawm ni? (Member - " a ongngoe lal zawk?) chu chu min rawn clarify kawk sela kan Minister zahawntak in.

*PU SAINGURA SAILO : MINISTER

Pu Speaker, High Court hi thiil zawng zawngah hian a in rawh thei lova, petition an theh luh chungchangh nsaib-

dan a rawn siam a, chumi-ah chuan nichina ka sawi pathum kha a rawn stay a ni a, Chairman Election leh re-election

a stay a. Tin, deliberation a tel a phal a, a bok chu High Court thu a ni lova, tun order ah hi chuan. Chuni bawhchhiatna chu a awm lova kan notification kha stay a ni lova, chuveng chuan ala ding a ni.

*PU S.HIATO : Pu Speaker, ka zawnha No. 13-na

Will the Hon'ble Minister-in charge Local Administration Department be pleased to state -

- (a) Mizo am sorkar hian sawrkarina a hriatpui loh (unrecognised Village) ah sorkar Department a dah theih em ?
- (b) Dah theih nita sela engchen hi nge a dah theih ?

*PU AICHHINGA MINISTER : Pu Speaker, In zawnha hi Mizo-ran sorkar hian sorkarina a hriatpui loh (in-recognised

Village) ah sorkar Department a dah theih em ? Dah theih nita sola, engchen hi nge a dah theih? tih a ni a. Sorkarina Department a dahna tur thuah hian recognised a ni chaw, nilo chaw, ranhnuaih pawh a duhna apiangah Department a dah thei a hi.

(Question No. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12 leh 13 chhan a ni a. Question No-11-na erawh chu a zawttu a Member a awmloh avangin chhan loh a ni).

S P E A K E R : Motion pakhat a lo lut a, chu chu Adjournment Motion a ni a, Pu S.Hiato hnen atanga lo lut a ni a, kan chhiar chhuak dawn ma ni? Awle, chhiar chhuak ila.
To,

The House Speaker,
Mizoram Legislative Assembly, Aizawl.

Subj:- Motion for Adjournment on matters of
Public importance.

Sir,

I beg to give notice of a motion for adjournment of the House to discuss the following

matter of urgent public important. As provided under rules 59(1) of Rules of Procedure and Conduct of Business in Mizoram Legislative Assembly as modified after 2nd April, 1980. (1) The Session of the Pawi District Council was summoned on 5th 1988 by Deputy Chairman since the seat of Chairman had been lying vacant but before the Commencement of the Session, The Deputy Chairman was disqualified by the report of One Man Commissioner establish by the Government of Mizoram. Hence as the provision of Rules 37(1) of the M.A.P.C. concession of uncojduct of business Rule 1974 Mr. L.B. Zathanga was appointed Voting Chairman by the administrator for the aprocess session. However initial violation of rules 37, 2, 3 and 47(1)of the said rule, Mr. L.B. Zathanga illegally summoned the session for District Council on August 10 and 12, 1988 (2) the session so summoned by a single member of the Pawi District Council without any authorisation from the administrator or what so ever is undemocratic and violation of rules practised by the said district council (3) Hence, the proceeding of this undemocratic session and illegal sitting of the said District Council automatically that invalid and not tenable in law, as a result the law and order situation in the whole of Pawi District Council area becomes very dense and explosive. Hence, discussion on this matter is faithful.

Aizawl, the 16th
August'88.

Yours faithfully
S.HIATO, MLA.

Hei hi ahunah kan hnu a, tin, Minister
pa wh, kan Secretary pawh a pe a, kan dan ang an zul zui chuan
a lut dik a, anaherawhchu tunah hianin hei hi ngun taka kan
ngaihtuahin swi dik in ka hre lova, public importance tihte,
kha a dikthla vek a, mahse a last paragraphah hianin rules
16(6) na hi the notion shall not deal with any matter which is
under a judication by a court of law having jurisdiction in any
part of India a ti a, chuvangin hemi hi High Court ah a kal nek
avangin tihchiah ka ngai lova, ka reject a ni.

*PU LIANSUAMA :

Pu Speaker, i rorel dan a lai lo, a chuanchu he chungchang thuvek a hi, zawnha hi i admit dawnin i ngaihtuah diem tawh a, rules 40(9)na te khan zawnha admit tur leh tur loh a in ziaka, Court of Law adjudication chi a nih chuan admit loh tur tih a kha tunah chuan i admit a, tunah kan sawi zo chiah a, snaherawchu tunah kan sawi tura phei hi chu Court a tel reng rong lo lai nimin leh wawiin ah te nasataka saw: Council a an buai saw Court hian a ngaihtuah dawn lova, putluh pawh a la ni lo va, Mizoram sorkar notification nichinah Minister zawnha takin a, a sawi chungchang thu chauh kha a ni a, chu kher kher a chu a admit tawh leh nghal hnusi hi chuan (Speaker "Ka admit lo") i admit a kan sawi tawh a kawn maw le, zawnha kha chu (Speaker "a zawnha ka admit a, motion ka admit tlat lo") chutak chu admit loh tur tihpawh i admit thova, tunah-ni phei hi chu, a nih leh kan chhiar ang e aw, a rules bu kha chu kan nei theuh a, zawnha chungchangah "at shall not asked for information on the matter which is under adjudication by a court of law having jurisdiction in any part of India" tih tho a ni, chu chu kan admit tawha kan sawi tawh a, mahse zawnha ah khan (Speaker adjournment motion chu a dawng tlat) a dawng chuang lova, chutak chuan High Court a lut nek pawh i phat lai hian tuna adjournment Motion a kan rawn put luh Pu S.Hiato a rawn put luh hi chuan adjournment motion hianin wawiin niah le dan nek te, niminah lo dante ngai zawka sawiho kan nih avangin High Courtin a judicate tur pawh a awloch lai a nih avangin min phal ngei ngei tur a ni Pu Speaker, han chhiar chiang ~~nah~~ nahteh i decision kha. (Speaker, "a zawnha ka admit lai khain High Court thu reng reng a la awm lo, High Court order ka hmuh ha chiah a ni tlat a ni") Aw le, chulan chu sawi tawh lo ilangin, a lo ni a nih pawh^m tahchuan wawiin niah ajufication tur pawh la awm reng rong lo tunah an baui nek nek lai, boruak a rip on on a, kut te pawh an in thlak pahl ang ti hlauh awm khawpa an awm lai a sawi Engtinne helaiah hian kan rel ho theih ang, he rorelng sangah hian han sawi i langin, boruak te pawh a dai thei dah lawmaw tihte pawh rilru in a ngaihtuah a, chuvang chuan thintawt deuh te pawh kan lo awm a nih pawhin han in hrithla ilangin a tha, a dai daik zawk ang. (Speaker, "khani kha kan admit lai khain High Court order ala awm lo va, khani kha zawnha ah khain eng ang dan hmangin nge ni an disqualified tih cheuh a ni"),

*PU LALTHANHAWLA : Pu Speaker, tunah a technicality i sawi kha chu a dik thei lova, a chhanchu kha zawhna khan directly in Gauhati High Court in a, a rawn disqualified lai Mizoram thil tih a point out loh lai a kha, a rawn zaws a, khani kha sawi ho in phal a ni? Aw le, zawhna i hmuh lai khan High Court Iterin order a la awn lo a ni na thie, nimahsola tunah chuan a awn tih i hre chiang bang tawh a, chuti chung chean i lo phal tawh a, Tin, kha kha directlyin Gauhati High Court in a a rawn phal loh lai a kha Chief Minister order in a rawn concerned na hi i phal tawh chiah a ni. Tunah adjournment motion member zahawntakin arawn put luh tak ah chuan khalai kha a khuh lo reng reng, member-te disqualification chungchang alang lo reng renga, a sawi lo reng reng a, vawiin niah an awndan danlo anga rorelna kal kha Chief Minister chuan ka hriatpui lo a ti a, nahse Law Minister a hriatpui si a, Radio- ah te pawh kan lo hre tawh si a, chulai diklo a chu a ni, kan member zahawn tak khan sawiho a duh ni, member-te panga emaw paruk onawd disqualification Gauhati High Court in a arawn concerned na lai kha kan sawi lo(Speaker "khalai kha a ni a rawn zaws chiah) Tunah hian i admit theih lohna chhan tur technicality a awn lo reng reng, chuvangin khalai kha ngaihtuah nawn leh ka phut a ni.

PU H.RAMMAWI : Pu Speaker, helai hi tunah Question an chhan kha, ~~xxx~~ kan member te zawhna kha District Council chungchang tho a ni a.

Anaherawhhchu i admit laia kha High Court thu tlukna a awn lova. Anaherawhchu lo awn ta pawh nise kan dan 41-naah ~~khan~~, 42-na para 2(two) ah khan, at is creation a ni a, tul i tih chuan nangmabin i phal thei a ni. Chuvang chuan nacchinah kan discuss a kha High Court thuhnuia awn lai a nih pawhin kha kha i thu a ni a, a thianga. Tin, tunah an rawn sawia pawh hi kan dan 62-na ah khan chiang taka ziah lan a ni a, tunah i ~~re~~ reject danah pawh kan dan 62-na hmanga reject a ni a, hei hi chu motion a ni a, kha kha chu question a ni a, chuvang chuan motion leh question chu a in anglo reng reng a, i tanna kha a dik a hei hi chu ~~dad~~ angin i kalpui nai tur a ni.

*PU P.C.ZORAMSANGLIANA : Pu Speaker, nimina kan Chief Minister zahawntakin zalenna ni Champha a athusawiah pawh khan para 22 ah khan a bikin District Council hote hmesawnna tur leh an changkanna tur hi kan ngaihtuah em em a. Kawng hrang hrang in a bika enkawlna pek an ni te a ti bawk si a, Chung k awng hrang hranga enkawlna in pek te pawh chusawichhuah a chakawn a, Ruling lam pawhin sawi tur in neiin a rinawn a, Kan Chief Minister ngei pawhin a neiin a rinawn a, tin, he thil hi High Court thil a ni lova. Vawiin ah khual thu thang a kan hriat danah chuan thisen chhuak nai hlauhawn khawpin an awn a. Tin M.N.F. MDC ten kan Chief Minister thurawna ti kan ni e an ti zel bawk nen. Chuvangin sawlaia kan nipui te thlavang hauh tu hi kan ni dawn lawn ni? Inremna khuthlungha pawh ching takin hnem hnufuel bikte enkawl an ni ang tiin in rawn ziah hnauh thlap leh ta nghal a. A bik taka in enkawl dan saw thisen chhuak zawng sawn em ni in enkawl dawn? Chuvangin admit hran rawh (Speaker: High Court ah in lo thlen hlauh a, a pawi khawp nai) High Court a thlen pawh min sawi tir hrep tho alawn. Engahrge (Speaker: Kha kha chu a dangdaih a ni) A dang daih lo.

S P E A K E R : Awle, tunah chuan business dangah i kal ang u.

*PU LIANSUAMA : Pu Speaker, nikunah khan Sawi District Council chungchareg thu Commission of Enquiry ang reng sorkarin a din a. Kan sawi tawh a. Khawhai bialtu zahawn tak khan hnem te nau zawk kan rau chhunga awmte hi kan chin zan reng chuan kan lak atanga in lak hrax duhna rilru pawh a lo piang palh thei a. Dindawi taka kan enkaw a ngai a ni a ti a. A dik ani kan tihpui a ni. Tunah pawh hian District Council hrang hrang hi an huatthu nilose, Mizo an nilova, Pawi leh Laker leh Chakma an ni. Kan chin zan kan chin zan hi chuan nakin zelah kei nahni rau atanga inlak hrax duhnate a piang anga, tuna kan sorkar ngei pawh hian kan tih dan hi a dil lo hrim hrim a, chu chu sawi ila, tih hi kan duh that a ni.

(Speaker: Lakher leh Pawi te hi Mizo an ni lo i tih kha a dik lo)

A dik lo a nih chuan Pu Speaker, kha kha nin expand sak mai la, Mizo hnghthlak chu an ni a, amaherawhchu kan tawngte pawh a lo hrang a, chuvang chuan an mahni feelings, feelings of alianation kha an neih len lutuk a helam hmar lan pangin a awpbet riauva an inkriat nate a lo len zel hi chuan Assam min awpbeh kan ning em avanga movement lianpui 1966 a, a lo chhuak te pawh kha, chu mi tiat chu ni lo mahse a chhuak thei ang tih hi a hlauhawn tak tak a ni. Chuvang chuan thindan zawnga kan tluk tieihdan tur kawng awmin ka hria a, chu ni larger context atang ringawt pawh chuan Pu Speaker min admit sak rawh.

S P E A K E R : Ka reject tawh. Tunah Pu Ngur-chhina i sawm ang.

PU NGURCHHINA MINISTER : Pu Speaker, i phalna leh he House ah hian Mizoram Recurring leh Non-Recurring Grant..in... aid for Social Institution Rules 1988 House dawkana sawm dah ka ngone.

S P E A K E R : Awle, Pu Ngurchhina Minister in-charge Rural Development in paper a lay kha member ah sem rawh se.

(member te an tawng nasa kle a) Awle, tunah Pu Saingura Sailo Minister-in-charge Parliamentary Affairs in a paper rawn lay ve rawh se.

PU SAINGURA SAILO : Pu Speaker, i phalna angin he House ah hian Mizoram Legislative Assembly Grant & Loans & Advance to member rules 1988 ka rawn lay e.

S P E A K E R : Pu Saingura'n paper a rawn lay a, member hnenah sen rawh u le.

Tunah Pu H.Ramnawi, Minister of State i/c Transport Department in paper lay tur a nich ang ang rawn lay rawh se.

PU H.RAMNAWI
MINISTER : Pu Speaker, i phalna in Mizoram Motor accident claims tribunal rules 1988 he House sh hian ka rawn lay e.

S P E A K E R : Awle, Pu H.Ramnawi, Minister i/c Transport chuan a paper lay tur a rawn lay ta a, a copy han sen leh rawh u le.

(Opposition MLA ho an tawng nasa hlc a)

Awle, tuna kan tih leh tur chu Pu Zoramthanga Minister i/c Finance in paper lay tur chu rawn lay ve rawh se.

*PU ZORAMTHANGA
MINISTER : Pu Speaker, i phalnain he House zahawntak hma sh hian heng paper

(i) The Report of the Comptroller & Auditor General of India for the year 1983-84.

(ii) Appropriation Accounts, 1983-84 and

(iii) Finance Accounts, 1983-84

Heng te hi House zahawntak hma hian ka rawn lay e.

S P E A K E R : Awle, Pu Zoramthangan' Paper a rawn lay leh ta a, a copy han sen rawh u le.

(Congress MLA to House atangin an chhuak a.)

Awle, tuna kan tih leh tur chu Panel of Chairman
puan a ni a. Panel of Chairman ah chuan Pu Andrew Lalherliana,
Pu K.L.Lianchia, Pu Rokanlova.

Tunah BAC report Speakerin kan lay ve ve ang a.
Chu BAC report chu han sen ve rawh ule. PAC report pawh sen
nghal rawh u.

Tunah Pu Lalkhawngsinga, Chairman Privilege
Committee in a report han pharh ve se, i lo sawm ang.

PU LALKHAWNGHINGA :

Pu Speaker, i phalna angin he
Privilege Committee 2nd Report
hi he House-ah hian ka rawn
present e.

Ka lawn e.

S P E A K E R :

Awle, Pu Lalkhawngsinga Chairman
Privilege Committee ina a report
pahnihna House a a rawn pharh chu
a copy sen tur a ni a. House ah
sen nghal rawh se. Tunah hian kan next item ah kan kal ang a.
Pu Zoramthanga Minister in-charge Finance in House phalna dilin
profession trade and calling tih hi rawn la rawh se. I sawm
ang u.

PU ZORAMTHANGA
MINISTER :

Pu Speaker, he House zahawntak
hua ah hian Mizoram profession
trade calling and Employment tax-
tion second amendment bill 1988
hi introduced ka rawn dil e.

S P E A K E R :

Kan renti em? (Memberte-
Renti e) a rawn introduced
a, tunah rawn introduced
rawh se.

*PU ZORAMTHANGA : Pu Speaker, i rentihnaing leh House zahawntak rentihnaing he Mizoram Profession Trade Calling and and Employment Taxation Second amendment bill 1988 hi he House zahawntak ah hian ka rawn introduced e.

S P E A K E R : 'C'-na Pu Saingura Minister-in charge Parliamentary Affairs-in Mizoram Salaries Allowances and Pension and Board Member of Legislative Assembly amendment Bill 1988 chu introduced rawn dil rash se.

*PU SAINGURA SAILO:
MINISTER Pu Speaker, with your permission I bag to live-up the House introducee the Mizoram Salaries Allowances and Pension of Members of the Mizoram Legislative Assembly amendment bill 1988. Pu Speaker, he thu hi House ina min pawmpui turin ka rawn introduced e.

S P E A K E R : Kan renti tlang en? Awle, tunah Pu Zoranthanga Minister-incharge Finance in Mizoram Sales Tax Bill thung a ni a, hei hi a bill hi introduce House ah rawn dil rawh se.

*PU ZORAMTHANGA : Pu Speaker, Mizoram Sales Tax Bill 1988 hi House ah Introduce turin ~~ka~~ phalna ka rawn dil e.

S P E A K E R : Kan renti en? (Members- renti e) Awle, rawn introduced rawh se.

* PU ZORAMTHANGA :
MINISTER

Pu Speaker, he Mizoram Sales
Tax Bill 1988 hi he House ah
hian ka rawn introduced e.

S P E A K E R :

Awle, a nih leh tunah he Sales
Tax Bill hi ngaihtuah turin
House phalna rawn dil lehngthal
rawh se. I sawm ang u.

*PU ZORAMTHANGA :
MINISTER

Pu Speaker, he Mizoram Sales
Tax Bill 1988 hi he House zah-
awntak hian min ngaihtuahsak
turin ka rawn move a, ka rawn
dil e.

*PU R.LALAWIA :

Pu Speaker, hei Mizoram Sale
Tax Bill hi a lawnawm khawp
mai a hetianga harsataka Depart-
ment-in an rawn buatsaih hi.

Nimabsola Sales Tax hi Mizoram ah kan la introduce ve ngai lova.
Tin, kan dan pawh hi a chipchiar a, mipui pawhin a hawiher pawh
hi kan la hrethiam pha reng reng kova, kan sundawngtute pawhin
an la chiang lo ve lehzual bawk a. Tin, keini member pawh
hianin kan hrechiang tawk rih lo on mai. Chuvang chuan in
zirrih nan tunhunah hi chuan hei hi chu ngaihtuah rih lo ila,
Session dengah hun renchangah ngaihtuah turin ka rawn agen ve
duh che a ni.

PU H.RAMBAWI :
MINISTER

Pu Speaker, ka hmaa member
zahawntak sawi kha ngaihtuah
ngun a nai khawp mai a, Sales
Tax a hi Mizoram ah hian han
ti dawn ila, a theory ah hi chuan a dik a. Anaherawchu, vawi
inni ah han tidawn chuk chuk ta ila dawrkaite dinhuun leh prac-
ticala kan awndan tur tepawh kha ngaihtuah angai a.

Chuvang chuanin ka hmaa member zahawntak ina, a rawn rawt ang khan inzirna hun hawng ila, a remchang dangah a ngait^hahna hun hi chu hawng ta ila a tha ka ti a. Chu chu Mizoram nipiui tan pawh Public tan reng reng phil awndan inzir hun tepawh a ni ang a. Tin, member te reng reng pawh hi chiang lehualal in en kan tul theuhin ka hria. Chuvangchuan, nakina ngaihtuah ah dahtha ila ~~kha~~ ka ti.

*PU LIANSUAMA : Pu Speaker, tuntunch hian tuna kan Sales Tax Bill chungchang leh thildang pawh kha member-ten kan zir hmanlo hlauin hun reitawhtak atang khan min rawn pe lawk a. In hriattirna ah khan copy kan ngah dawn leh avangin heng kan rawnpek cheu hi session ni ah pawh in rawn keng leh dawn nia, min ti ~~h~~lap a. Vawiinni ah hianin he paper hi hmu chauh ni ila, emaw. Tin, hei hi tan hma chauh khan hmu ni ila chuan a thianawmin ka hria a. Anaherawhchu Assembly Secretariat atangin kan nemberte an inzirkim hmanlo paikh ang e, emaw. Tin, kan Ministry lampang atang pawhin chumi hlawahthawng chuan advance takin min rawn pe a. Thlekhhat dawnlai kan kawl tawh a ni. Vawiina la belle nia insawi hi in lo ngaihsak reng reng lo emawni le, kan nemberte hian le, ngeni kawngdang hlaughawn kannei zawk. Chuvangin, kan pass leh pass leh chu kan sawi phawt ang a, Lok Sabha a ni emaw Rajya Sabha a ni emaw State dang ah tepawh Session leh atan tepewh an lo khek thin tho va. Engemawti chen hi chu sawi hi a dik zawk lo naw? Pu Speaker,. Min pekna kha Assembly atanga chuan a reitawh en mai. Tunah la inzir bello anga tan kan Zuk khawh leh hnuhnewh hi chu a dik lo ang. Chu chu ka han ngen ve duh che u a ni.

S P E A K E R : Ngawi rawh ~~u~~, Pu Liansuama sawi kha a dik ang. Nemberte hnena, lehkha kan son reng reng tingi ila, a bikin b(1)

chungchang te hi kan bel hman tawklo ang tih kan hlaup a bun pawh kan inpe tawk viauin a lan-g a. Thlakhat dawmlai kan inpe a, kan la bel chiang tawk love, kan han ti kha chu kan ngaihtuah chiang tawk lo deuh niin a sang a ni.

*PU R. LALANIA :

Pu Speaker, memberte hi Head quarterah kan awm reng lova.

Kan tul em em a, kan hnathawhna theuh ah. Tin, Committee irang

hreng kan ngah a. Chuvangchuan, Sale Tax hi kan dan te te hi rin aiin hriatchian kar deuh mai a ni a, tunahhian a hreching inti pawh-hian min hrilh dawn sela, thuitak sawi theih loh hi chu kannei zel ang. Chumaichu kan tihchhan a ni mai lo. He Sale Tax hi kan lo pass a nih pehi chuan in tha tax rate zawng zawng hi indirect tax a nih avang hian a sang vek dawn a ni. Chutiang khawpa mipui min ngawng dawn avang hian kan ngaihtuahna te hi hun tawl deuhah dah ila. A thazawk dawn anih chaan kan ram tan kan less mai ang a. Chutiang ngaihtuahna hun chu mipui lam eteng pawhin kan hriat chian ve a ngai a. Chutiang tura lo in uahchah tur te pawhlin mipuite kan zirtir ve zel te-pawh hi thil thatak niin ka hria. Chuvang chuan, a zawng a uiz hmanhmawh ~~xx~~ takin lo pass ta ang phei ila chuan a ngawng tur hi engchen ngeni pawh kan ~~he~~ lova. A lo thahian zawk pawh a ni mai thei a. A lo thalo vien jach a ni mai thei a, chuvangchuan thil lianthem a ni a ngun zawkin hetianga tax nasatak mai mipui chhiah cror tuntuk kumtin tuna kan Excise atanga kan hmuh theihna khawp tura thil pawimawh leh lain chu a ni a. Kan ram tan a tha phian meithei a lo zawk hrih lo mai thei. Kan ram chhiah han lak vak vak hi communication te a chhiat lutuk avangin sorkar lakah pawh hian bat hi kan la nei chung em ni? Indai ramah thil tona hmun ber a ni chungga thil hun to bolh teh te hi a tha dawn em ni? Chutiang chuan bukna hun neih zeuzawk hi memberte tan sawh thil fin thilk atak a ni ang a. Chu chu a ni kan rawn ngen a chu ni. Tin, mipui lam pawh ve copy hmuh velo pawhin in rawn ~~xx~~ ngaihven ve tan a. Thiltha ngeni thalo niang kan ram tan tih te an rawn chhut ve na bun tur a hi khrwngaih tukin min pethei hram la a tha klawpin ka hria. Thil hmanhmawh thilak vut vut a ni lem lo. Thil li nthem a nih avangin hun kan mamawh em a ni. Chu chu kan rawn dil a ni.

*PU LIANSUAMA :

Pu Speaker, head quarter ah MLA te kan awmlo tih kha chu a dik ka ti tho va. A awmlo ate chu Chhim-

tuiui District ami te pawh kan ni mai thei e. Amah-crashchu sawit wh engin dak kaldan pangngai eh pawh kan Assembly Secretariat hien thawn sela inzirna tawk hun chu kannei a ni. Tin, chu lo leh ah chuan Assembly Secretariat atangin Business Advisory Committee in

roreltur te a ngaihtuah thlyp a. Vawiinni a kan tihtur pawh hi nizan ah khan min rawn pe a. Kan consider ange, a member - in -charge in Selection Committee ah Mal 1st rih teh se a ti duh a nih pawhin chumi hun chu a awm a. Tin, he House hian kan remti anih chum Subordinate Legislation te pawhin lo hñ thlir leh teh se a tih theih tho va finna siwt turin a rawn initiate tute hian uluk deuh maiin han sawi sela, han sawi khawn nok nok ila. Chumi teh chum ventlang atan hei hi zawng a lo hmantlak rih lo ang e.. Mipui mar in dek phawt tek ang kan ti a nih rawn kan dam eng session leh hte kan la sawi leh mai tur a ni a, nizan lawkah memberte vawiinni a kan tihtur min rawn hrilh vek tawh a, vawiinni a heti laia tihtur tih leh loh mai hi kan kel dan tur a ni hrim hrim, der diktaikin nichinah thil kan rawn puljt a, adjournment motion, i hnarthla a, dan dik reng lo in vawiin a kan kel dan tur hi an rawn dil a, chu chu i pawm leh si anih chuan Pu Speaker kan rorelna dan hi a zahawm dawn lo em mai. Engemaw chen kan sawi eng ek tun tumah chuan i ti rih loving an ti thei alawm. Minister in charge, member in charge in a rawn request anih chuan Select Committee ah te phawt a kel thei alawm. Chu chu kan kel dan tur a nih ka ring.

S P E A K E R :

Remtih leh remtih loh pawh a awm chuang lova. A sawiho chu kan phal tawh a, kan sawi bahwt ang a, der : thleng chu in sawi phawt teh ang. Tatang chuanin a kel dan tur chu a tihtchian theih deuh ang.

PU VANLALNGHAKA :

Pu Speaker, nichin khanin kan chebusi niau nuai ap i rilruin i hretho in ka ring a. Tuna kan Minister zahawm tak hemi Parliamentary Affairs in a rawn put luh 3-na 3-na hi Mizoram Legislative Assembly Grants of Loan and Advance Member Rules, 1988 hemi hi vawiin ah put luh a ni a. Ka rawn lay a ni a. Mahse kan danah khan ni 7 a awm a ngai a, chuvangin ni 4 chauha that khawm ture kan ti kha chu tihtsei theih dan awm thei se chu a tha awm khawpin ka hria. Chu chu kan sawi hmasa duh a.

Tin, tuna ka hmua sawi tu Phuldungsei biiltu zahawm takin a a sawi ang than khing Bill dangte kha chu 6-na A-na te Finance Minister in a rawn put luh te hi Parliamentary Affairs Minister in a B-na a rawn put luh te hi chu Introduced the Bill tih ve ve a ni a. Yei hi a list of Business ka hmuh khamin kan on a, engtziange ni hemi hi ken hmuh ve loh aw, min hrilh ve loh aw dan ti a. Kan ngaihthlak tawh ang khan tuna The Mizoram Sales Tax Bill 1988 tih hi chu kan hmuhna a reg sawh a ni. Chhuonlem siam thain ka hre lova. Kan sawiho ang ngei ngei te rawh i phal ang khanin, amahorawhchu Select

Committee ah a ngai kher lo pawhin a nih loh leh Select Committee kher lo pawhin kan danin min phal ang khanin mipui ngaihdan a zan zawka kan Minister ten an lawmna hun pe ila a thain ka ring a. Hei tukina kan Bill-a hi a tlangpui han en chuan a tha a. Tin, Special Item ti mai ila, chhiah lak sanna tur bik 5% kan lakn tur te, a awm a. Tin, a then chu 2% chauh kan lakna turte a awm a, inchhung khatah special item ni si lovhah 5% tho lakna tur kan nei leh a. A khawi hi nge a danglamna chu aw special item a ni a, 5% kan han la a, a special item loah pawh 5% kan lak dawn si chuan a danglamna hriat a har hle in ka ring a.

Tin, pakhat ka sawi duh chu Mizoram atanga thilsiam chhuah reng reng chu hemi Industry in a siam chhuah a nih pawhin, ka chhiarach chuanin, ka chhiar hmu zo lo nge ni a awmna lai ka lo theihngihilh anih pawhin min lo ngaithiam ula. Khatah khanin chhiah lak loh tawp ni sela. Entirnan:- Lukhumte kan siam a, thiamhnang te, eng eng emaw kan han ti chu a ni a. Keimahni puan tah ang chi ah te pawh. Hengah hian chhiah lak loh ni sela. Mizo puanchei te, puan ropui kan tih te, a puan hming ka hre hnem lova, Ngotekherh kan tia maw ni, khatiang ang chi angah te pawh khanin, miin sumdawn nana a hman chuanin Ready made a ni sia. Chhiah lak a ngai ve dawn tlat mai a. Khatah kha chuan chhiah lak nisela a tha in ka ring a.

Tin, hei a Item hi kan ziak chipchiar hle a, a that pawh a tha a. Amaherawhchu, engemaw hmaih palh a awm lo thei lova. Sorkar pawh chute taka han in dem torah ka ngai lova. Nakinah Amendment ah te pawh la tih theih ang a. Tin, ka sawi tak ang khan mipui ngaihdan kan khawnkhawm atangin kha ngaihdan kha fing zawk a lo chhuak thei ngei ang tih ka ring tlat a. Chuvangin vawiinah hianin a pass thleng pawn pass mai ila, amendment te pawh hi nakinah session lehah te pawh kan ti leh mai ang a. Chu chu a tha zawkin ka ring a, ka hriathiam loh bera chu special itemah 5% kan la si a, damage ah 2% kan la a. Tin, chu lo ah a thenah khanin special itema lang si loah khanin 5% kan la leh si a. Kha kha kanMinister-in-charge in min hrilhfiah thei se a lawmawm hle in ka ring a.

Tin, ka sawi tak ang khanin he Sales Tax hi a bula a siam tuna a sawi ang hian Mizoram hi Sorkar in chhiah kan la lut tlem em em a, State Revenue kan nei tlem em em a, chumi belh chhah na tur chuan kan lo tih ngei chu a ngai a ni. Tin, hemi kan tih chuanin Central nena kan in dawr mek hi a reh phah deuh in ka ring a. Tin, lehlamah IRDP ah te phei chuan he IRDP ah te, DRDA ah te hian 50% chauh Central in min tumsaka 50% dang kan tum a lo ngai ve leh ta a. Tuna kan block nghal ngawt ai chuan pass phawt mai ila, chumi hnu chuan amendment ngai ngai a kha chu amend zawk ila tha in ka ring a ni.

*PU.LIANSUAMA

Pu.Speaker,tuna kan Billa
Section no. 2-na clause
15-na Special Goods tih kha
a chhunga a Article tih

awm kha hrilhfiahna tur chauh nia a lan ~~habin~~ kan
chhiar thin a, Special goods tax tura kha act tak takah
khan a ~~am~~ lova. Article 2-na hi chu definition vek
a ni thla a. A special goods chu Official gazette a form
time to time a tihchhuah emaw Schedule 1-na, he billa
a tax, hi tih a ni a. Chuan a schedule ah cheuh khanin
a awm ta, special goods a kha. A act pumpui ah khan ka
chhiar hmu zo lo tlat a, chu chu siam that a ngaih ka i
ring a. Article 3-na leh 4-na khanin Scale tax khawn a ni
tawh ang tih ang tih a sawi a, engah te, Special goods
ah tih tur anih ka ring a. chu chu kam Minister min
chhinchhiah sak a that ka ring a. Tin, drought lab hian
tihsual palh a awm nge ni ang a, a chhut lamah a sual?
He bill hi hmun thenkhatah chuan hemi bill, hemi bill
an ti a, kan la pass hma si hian act ti te chuan a sawi
lawi a. Chuanin phek 4-na tuna ka sawi mekah khan Spe-
cial goods means, such goods as are notified in Schedule
one attach to this act, a ~~ti~~ a. Act a la nih ~~hih~~ leh
avangin Bill tih tur niawm a ni.

A ni chuang lo tiin tungé
min lo chhang . I subject a ni lo. Thu chungin i sawi
thei lo. Chuvangin Pu Speaker, heti lai hi kan Minister
in charge in heti laiah an dik ~~l~~ anihchuan he act
hian ni loh deuh avangin kan pass huna act ni ~~tur~~ anih
avangin printing mistake emaw anih ka ring a. I hmasa
in chu chu ka han sawi lang duh a. Special good tih kha
a chhung a bu pum puih hian ka zu hmu zo ~~lo~~ tlat a.
A lo awm anih pawhin Ministerin nakinah min la rawn
hrilhfiah atan chu chu annexure ah scheduie ah chauh
a awm a. A act pui tak tak a sectionah khan a awm lo
tlat mai a chuvangin a hrilhfiah tuma hi a chiang
le tlat a ni.

Tin, budget session laia kan
Finance Minister zahawmtakin, a sawiang khan, Mizoram
ah hian Resources Mobilisation Committee te pawh kan
din a, State in dang tha~~r~~ kan lo nih ve tak avangin
chhiar hrang hrangte pawh khawn a lo tul down a. Tun tum
erawh hi chuan chhiah thar la~~jna~~ tur bill kan la nei
mang lova a ti a. Engpawhnise pass lo anih pawhin chhiah
hu chu kan lak hrim hrim a ngai a. Entirna atan tuna kan
bill hi pass ila, amarawhchu goods, Special goods kan
tih item a hi ti tlem rih ila thain ka ring a. A chhat
chu session hmasa a kan zawnha pakhat LML Vespa Scooter
hi hming dik lo in an book thin tih hi sorkarin shria
em ? tia ka zawnha chh~~u~~ chu vawiin ah hian han sawi
lang ta ~~tia~~, an mak em em zia chu chanchinbu ah te leh
magazine ah te chuan Vespa Scooter hi Rs 11000 man vel
a ni e, local tax tiaml~~win~~ tih a ni. Tahchuan Mizoram
Dealer te chuanin Rs 1500/- aia tam te, chung vel chuan
an hrath thin a, a actual price ni lovin. Tahchuanin
Bank account ah an book liam a. Tuibura tih te, Vaibela
ti ten an book a ni. Chumi te allotment chu a ~~le~~ ~~tileng~~

la a, kan va dil ta a, "I book chuan a rei lutuk eng, mi chanai la mai rawh. Amaherawhchu, mi chanai i laken chuan a man pangngai chu Rs 11000/- hi a ni na a. 14000/- min pek a ngai ang " an ti tlat mai a ni. Chu chu thudik tak a ni a, Pu Speaker, enhian pawh a thain ka hria a. A leitu ten cheng sang tela kan chawi hi sorkarin a hlep tlat lova. Chuvang chuan kan businessman liam tak takte hian mirethei zawk, Bankah te an puk tawk tawk a, min lo hrawm leh vak si a ni. A hlawkna sorkarin kan tel theihna tur atan chuan helaiah hian hna kan siam a ngai a ni. Tin, chulo ah chuan Motor te kan lei a. A then chuan Carte kan lei thei a, a thenin kan lei thei lova. Mirethei hring thei tur ang chi-ah hian kan Schedule ah hian telh lo ilan Amaherawhchu, a hausa leh a awm thei tena an lei chi goods, special item hi siam ila, entir nan, vur bawm te, TV te, Motor chassis hemi statement a a rawn ziah thenkhat khata hi chu vawiin ni pawh hian kan khawn tawh daih tur atana tha niin ka hria a. A chhan chu mipui mirethei zawkin a an lei phak ve rang reng loh India ram zawng zawngah hian TMB chassis te a tlawnma ber a ni a. Ambassador Car pawh a tlawnma ber a ni awm e. A dealer througha lei chuan.

Assamah kan leiin emaw, Calcutta ah kan lei emaw chuan tax kan pe teuh teuh a, chu kan pek teuh teuh chu Mizoram pawisa tho a ni si a. Chuvangin kan pek teuh teuh tho a kha Mizoramah chhung ila, kan Sorkar hian enkawl chhoh zelna atan tel ila, tih hi a that ka ring a ni.

Chuvangin Pu Speaker, a item hi tlem,,expensive item kan ti dawn nge, consumer electric, electronic consumer ang chi, mirethei tan kan lei loh reng reng turah hian chuanin Sales tax khawn tawh hi a tuah hlein ka hria a. Chu chu ka rawt duh a ni.

Tin, State dang dangin an tih entawn tawh a ni ngeiin ka ring a, tuna kan bill rawn putluh a hi. A tha thawkhat viau a, a tlangpuiin. Amaherawhchu; a schedule ami kha a tawp lama in ziak goods a hi kan la telh rih loh tur tem tak a awm a, hemi ni lovah hi chuan Pu Speaker, kan pass nghal a, kan khawn nghal char char a. A then phei chu April ni 1 atang a khawn tawh tur kha niin ka ring. Chu chu Pu Speaker, pawimawh ka tihna chhan a ni a. Mihausa in an lei chi itemah hi chuan Sale tax khawn nghal vat a, mirethei lehzual tur ni lo mi hausa ten nawmsak bawlnam a an hman ang chi luxury thilah hi chuan he Sale tax bill hi pass ila. Kan ram tan kan resources atan a that ka ring tlat a ni. Chu chu ka sawi lang ve duh a ni.

Ka lawm e.

...48/-

PU H. HRANGDAWLA

: Pu Speaker, helaia kan dan
bu 78-na ah khuan discussion
of bills has reading a ti a.
Hetah hian kan House reading

ni reng reng hian Amendment phal a ni lova. Chuvangin
kan member zahawm takte khan Amendment te an rawn
suggest vak vak a. An suggest chu a tha viau na-in
vawiin nia kan amend theih loh chuan ni danga kan tih
a ngai dawn a. Hetah hian a introduced tu Minister-in-
charge in public ngaihdan la tura zau zawka circulate
tura a demand chuan vawiib niah hian phal lo thei kan
ni lova. A chhan chu mipuite khawih thei tur a ni a,
vawiin nia kan bill introduced hi. Vawiin nia kan dis-
cuss theih tawk chu a principle chauh a ni mai a. A
principle in kan discuss ang a. A detail chu ennawn leh
ngai anih chuan select committee ah pawh kan refer thei
a. Tin, mipuite ngaihdan la turin zau zawka publication
siamte pawh a tul a. Member zahawm takte pawh khan kan
hmuhna a rei tawh an ti a. Vawiin niah hian mipuiinan
la hmu ve lova. Keini member hote hnennah chauh a copy
hi pek niin a lang lehnghal a. Chuvang chuan nichina
Khawhai bialtu zahawm tak Pu R.Lalawia'n a legal a dis-
cuss tura dah a tih kha kan tih tur awmchhun kawng fing
ber niah ka ngai a. Chuvangin kan Minister-in-charge
rawn pu-lut-tu khan mipuite ngaihdan la zau tura hun
danga discuss tur hian rawn ti leh mai sela a tha lo
maw? Chu chu ka phut deuh ber a ni mai ka ti. Kei ka
lo la chhiar chhuak hman hauh lo mai a. Ka kawmthlang
leh ka kawmchhak te phei chuan kan introduce tur pawh
hi an hre lova. Chuvang chuanin mipuite zau zawka
hriattir nan hun hi a tulin ka hria a. Khawhai bialtu
rawn ngen kha ka pui a ni. Chu te chu ka han sawi duh
a ni.

Ka lawm e.

S P E A K E R : Nge ni a, Select Committee ah kan refer ang tih kha Pu Suama te pawhin heta an rawn sawi chhuah kha, kha sawtna kha. Tin, Pu Hrangdawla pa-whin a rawn sawichhuak in ka hria a. Select Committee kha tha kan ti dawn nge ni. Engtinngeni in sawi leh lawk teh ang u.

*PU LIANSUAMA : Pu Speaker, ka ding zing deuh na a, min lo ngaidam la. Hei kan Minister zahawmtak Revenue Minister remtihna angin training by non-tribal regulation chungchang thu kha Subordinate Legislation-ah kan lo thlir ho ve a. Subordinate Legislationah chuan Party tin aiawhte kna kim thawkhat a, kan kim thap a. Chuta chipchiar tak maia han chin chuan House-ah khan a pawr lo dawn khan ka hria a. Kan vawikhat tihna a ni a, tun Sorkarah hian. Tiang bawk khan ti leh thei ta ilang chuan tha viauin ka hria a, tunah chuan hei Public Property a lo ni tawh a. Nichina Aizawl West bialtu zahawmtakin ka kawmthlang pa te thenawmten an hre lo a tih kha chü tawng chungchuang mai mai a ni. Chungze aiwh a ding hlawm chu kan ni a, keini member ho hi. Areltu tur rel saktu tur kan ni a, kan reithluk ang ang hi kan mipuite chuan an zawm tura thlan kan ni.

Tichuan a Principle in kan sawi a, kei chuan pass nghal tha ka ti a. Tha ka tihna chhan chu nichinah pawh example ka pe tawh a. Pawisa sangthum sangli scooter lei nan ringawta ka va chawi thin a hi a na tlat a ni. Chumi kan dan ran theihna tur ber chu vawiine kan pass vat hi a ni. Chuvang chuan a Item a ti tlem ila, tin, principle ka sawi kha ka duh a. Amaherawhchu, tun su suah hian i pass lo mai ang kan ti dawn anih chuan awm ka ti tho a.

Tin, BAC te, in thu dawn anih chuan Pu Speaker, kan lo inzir thiam hman nan leh Subordinate Legislation te pawhin TA/DA hek lova, kan Committee chhung, Session lai bawk si a lo thlir dante pawh hi a awm theiin ka ring a. Chu chu ka rawt duh a ni. Select Committee pawh kha a tha tho a. Amaherawhchy, chu chu Minister-in-charge in a tih loh va, House a tluk chi kha a ni si lova, kan dan ang khan.

PU H.RAMMAWI
MINISTER : Pu Speaker, kan tih hi a pawimawh khawp mai a, a leh-lamah chuan Mizo mipuite a effect lo thei lova, a effect dawn avanga he bill hi tihloh ngawt chi pawh a ni lova. Pek an ni tawh a, mahni kut kawiha din tum tawh tur kan ni a, chuvangchuan hei hi kan tih ngei ngei a tulzia member-te tuna ka hmaa member zahawmtak savitu pawh khan a

rawn sawi a, kan rilru helaiah hian kan thianghlim tlang viau a, tin, hei hi tute emaw tan bik a ni hauh lova, kan Mizoram tan, Mizo Sorkar tan, kan State Sorkar tan liau liau a ni a. Chuvangchuan member te pawh helaiah hi chuan nichina an rawn sawi reng atang khanin kan rilru a in angin, kan rilru pawh a thuhmun a. Tin, kan thil tumah pawh kan tang tlang tih a chiang em em in ka hria a, Pu Speaker, zep miyah lovah chuan a bill hi kei ka hmuhna a rei tawh a, ka study hman vak dawn lova. Phai lamah te hun tam zawk ka hman avangin ka hmuh hmuh hian ka study vak lova. Chuvangchuan, keima mimal tan khan ka rawn tang ve chu a ni a. Amaherawhchu nichina member zahawmtak tak ten an sawi eng atang khanin duh leh rules committee pawh kan nei a, select committee pawh kan nei a. Chungah te pawh chuan duh leh kan refer ang a, chumi chhung chuan keini pawh inzirna hun kan nei tho va. Khang kha kan vai tan a ni mai a. Tahchuan hetah hi chu tumah hi tangrual lo tur kan awm ka ring lova, kan vaiin kan tang tlang maiin ka ring a. Amaherawhchu, Sorkar lam atanga a tlangpua dan an rawn chuan reng reng a hi dan tualto a ni bik lova. Khawi State emaw entawna siam a ni tihkhn ring theuhin ka ring. Chuvangchuan State te hi a then chu phairam phaizawl te a lo ni a, Tin, communication a hmun awlsam te an lo ni a, keini chu a lehlamah communication-ah te pawh kan harsa, khatiang te tech pawh khan thil compare tur chi hrang hrang a awm tih a chieng ngawt helaiah hian. Tin, keimahn tual chhung a mi nichin a member zahawmtak ten an sawi ang khan keimahnin kan tih chhuah ve chhin pawh tam lo mahsela kan in encourage ve theihna turin eng angin nge provision kan siam eng tih te pawh kan ngaihtuah zui talin ka ring. Nidhina ka hmaa member zahawmtak Phuldungsei bialtuin a rawn sawi ang khanin helai thil hi kan common problem a ni a, kan Minister zahawm takin a tha a tih chuan rules committee a refer pawh kha a tha tho in ka hria. An rooted truth kha ni lovin nie seledt anih pawhin eng anih pawhin khang kha chu Subordinate Liegistration pawh neih si chu kan nei a, an study tawh em, chuvangchuan select pawh a ngai hran chuang a mi.

*PU R. LALAWIA

: Pu Speaker, hei thil lawmawn tak a ni a, opposition ho lam ngaihdanah pawh thil tul an tih em em a. Kan han sawi a kha mipui a nghawng dan tur laish erawh chuan kan ngaihtuah chian chu angai a ni. Scooter ringawt pawhin mipui a nghawng chu a nep visu ang, mahse T.M.B. chu Scooter 30 man deuh thaw a ni a, Bus te, pawh chu chuan a man kha nasa takin a lo sang dawn a ni. Mihausa-te neih chi kan han ti ngawt a, hei tunlai hianin a tlangpuiin mirethei zawk ten loan nen Bank-ah te ZIDCO atang ten kan la a ni a. Chutah chuanin a percentage kha a sang em em darm a, kha mihausa khan a tuar dawn reng reng lova. Direct a mihausa sum va lakna tur, chia he sale tax hi kan dan siam hian a kawk lo reng reng a ni. Vewiin nish hian sale tax kan lo siam chuan Bus chuan man a to nghal that ang, bungraw phurh man a to nghal that ang. Mihausa-in

In tuar reng reng lovang. Khami dehchhan khanin thil man cha a-n rawn tisang that dawn a ni. Chu chu kan Sorkar erawh hi chuan kan intodelh ve kan duh a, a tul ni kan tih anih chuan kei pawh awm ka ti a ni. Mahse thil a nghawng tura hi a puisi avangin muang chang deuh hlekin in ngaihtuah hlawm teh ang u. Kan ram mipui thinlung hi i han dek ngam teh ang u. Mipui lamah hianin heng tax han khawn a kan cash memo leh engkim mai account han hawn a te pawh hi, kan la thiam tawk lova. Hengte a lo awm dawn chuan hetiang thiamlo tan hi chuanin expert lo tan chuanin heng tax khawnna reng reng hianin an seng em em mai a ni. Khu phairamah chuanin mihausate chuan lawyer an ruai a, tiang thiam hi an ruai a, chuvangchuanin khatiang dan thiammi an rawihna atang khanin an khawi tlem a ni a. Hetiang zawng zawng ngaihtuah tcl chuan tlemin muang ila, kan ram tan chuan amamawh bawk si a. Vawiin nia kan opposition ho tena Bus an han inchuh rum rum mai pawh kha kan ram tan kan Sorkar tih ngialnghoh an tumna ki atanga rawn ngaihtuah chhuak chu an ni ngei mai a, a lawnmawm viau a ni. Mahse ka zuk ngaihtuahna lai ber hetia tlem i pending teh ang u ka rawn tihnaah khan pass lo teh ang u, ka tihna a ni lova, kan ram mipui tan hian a hun ve ta tak meuh em tih hi mipui mar dck chungin hun tlem hun in melh teh ang u tiin ka rawn sawi a ni a, chuvangchuan subordinate legislation committee te hian muang changih lo thlir ve leh sela, chu chu ka pawm em em mai a. Phuldungséi bialtu zahawmtakin a a rawn rewtnaung khanin khang kha tha ka ti khawp mai. Chuvangchuanin tun tlem erawh thi chu kan mamawh hrim hrim tih ka hria a ni. Ka lawm e.

PU VANLALNGHAKA

:

Pu Speaker, tun tumah kan sawi tak ang khan kan sale tax bill hi hman chu kan duhtlang theuh a. Amaherawhchu,

a hman hun turu kha leh a hmanna in a a nghawng dan turtex kan han chhut ogangin tih rum rum duhlote kan awm a. Mihausa hnena chhiah lak tur a bik takin special item kan tih hi chu mi neinung deuh te tih chi a lo ni a, khami kan lak avanga miretheite zawk zawk tena an chawi zel tur kha chu eng hunah pawh ti ila, a bang dawn chuang lova. Nakumah he sale tax hi bill a hi lo hmang ta ila act anih hnuin, nakumah chuan mihausa on tam leh zual ang a. Chumi haus a la tam lehzualte hnena atanga chhiah kan lak tura chu a pung ang a, rethei a teltu kha an tam lehzual dawn a ni. Chuvangin kan pass hma khanin a tuartu an tlem zawk dawn tlat ani. Tin, tunah hei kan hria a, Maruthi, Gypsy ngawt pawh zahnih Mai a lo ding leh a, hengah te pawh hian chhiah lak hi a chawkawm ngawt a ni. Hengte hi engtingge ni kan awl leh mai mai dawn a mi. Nichina Phuldungsei bialtu zahawmtakin a sawi ang khanin a la hmasa thei thei a then chu a chhesa lo thleng te a ni a, a duh thlang theiin a cheng 2000 cheng 3000 kan pekbelh loh khan Sorkarin pawl changtu tinah chutiang chuan khushkhirkhna tha tak siam ila, a tha hlein ka ring a. Tin, kan chhiar hman lo tih hi chu member tawngkam atangin

chhuak chiah ka ngai lova, fimkhur takin Assembly Secretariat atangin an rawn sem chuak a, min pe dap a, darkar hnih chhiar pawh a tlinglo a ni dik takin. Chuvangin Thawhtanah emaw BAC thutkhawmah khanin khel leh rih ila, a thain ka ring a, chutia anih loh a ngaihtuah pawh ngaihtuah hman lova, a ngaihtuah tur tih awm laia ngaihtuah pawh ngaihtuah hman lo va, Minister-in chutiang chuan ti losela, han tih kha a dikan ka ring lova. Tin, Committee reng reng hi a tlangpui thuin kan dihdan hi a diklo ka tihna ni lovin Session laia neih zawk tum mah mah hi a ni a. Subordinate Legislation Committee te pawh chuan lo dil ta sela. Tin, a chhiar hman lo pawhin an lo chhiar hman ye tawh ang a.

Tin, tha ka tih lehna em em chu tuna kan bill rawn proposed ah hianin chhiah chawi tur awl luite hrem dan an siam hi a kimchang hlein ka hria a ni. Assessment va siamtu khan a dik lova report a pek a tha lo an. (Speaker : Ngawi lawk rawh aw, kan chhunchawlh a hun tawh a, kan extend mai dawn nge ? Aw minute 10-in i extend ang u).

Pu Speaker, tax exempt tute hrem dan turah khan a kimchang hle bawk a, siam that ngai pawh a awmlo a ni.

S P E A K E R : Hun atawp tawh, chawlh a hun tawh a, minute 10-in kan extend dawn em ni ? Aw anih minute 15-in aw. Dar 1:15 thleng ti ila, chuan kan dhawl dawn nia.

PU VANLALNGHAKA : Pu Speaker, min khawngaih a, ka lawm e. Tuna, kan chhiah lak tur hi, a bill hi a chhiar lo ten chhuanlam an neih miah lohna turin Thawhtan lamah sawiho leh ila thain ka hria a ni.

S P E A K E R : Minister ngaihdan i la phawt teh ang. (Pu Liansuama ' Tlem kan sawi ye leh lawk ang chu) I sawi tawh a, aw, hun tlem chu kan pe leh ang che minute 3 aw. Minister sawi kha ka ngaimawh a, expand se ka duh a. Hengto hi chu cabinet-ah an rawn thiang vek tawh a. Thiang loh reng reng chuanin hetah hianin Assembly-ah hian Session-ah hian putluh chi pawh a ni ngai si lova. La bangbova insawi kha chu mahni mawnglim anih evangin expand tha ka ti. Chuti anih zel phei chuanin Ministerah chuanin a tuanfum hle tihna a ni ang. A tha ka ti lo reng reng, kha kha pah the ka ti.

PU ZORAMTHANGA
MINISTER

Pu Speaker, a lawmawm hlc a,
hei kan Sale Tax Bill ngaih-
tuahna tur atan hian member
tam tak te pawh kan phur tlang

lauin ka hria a, lawmawm ka ti a. Keini Finance Depart-
ment changtute phei chuan sum leh pai kan ramin a kan
intodelhna turin hemi hi implement thaai thuai theih nisc
Department ngaihdan ngawt chuan a ni a. Amaherawhchu,
Iehlemah keimahni member zahawm tak te pawhin zau lehzual
a kan zir theiknankkan mamawh a. Tin, chulovah chuan mipui
leh kan dawkaita an in uitante pawh direct-a emaw indirect
emaw a effect tur ten hei hi an zir vena tur hun pke nisela.
Chutiochuan, a realisena tur leh a khawnkhawmna turah
pawh hian problem lian tham a awm dawn e, tih ngaihdan
pawh kha a dik a, awm ka ti bawk a. Tin, chulovah chuan
mahni party hrang hranga kan aiewh kalkhawmte, kan mem-
ber zahawm tak te, kan subordinate legislation-in ngaih-
tuah sela. Tichuan, thufing hlafig zawk pawh muangmarin
an hmuchhuak thei ang a, a tha ang tih pawh kha a awm
bawkin ka hria. Chuvangin, chung zawng zawng lakkhawmna,
a khaikhawmna ni ber a lang chu a tha kan duh avang leh
kan zavaia lungrual taka heta member zahawm tak ten thu
kan tihtluk theihna atan te. Tin, hei hi a lo dawngtu tur
leh a dik titu tura hi sumdawngtu emaw mipuite emaw pawh
an ni thei a. Chungchu kan hrilhfiah a thil awmdan chiang
lehzuala kan zavaia kan hrilhfiah theihna atan kan subor-
dinate legislation committee hnенah khan pek ni mai sela.
Tichuan, chumi tana an duh tawka an chhiar hunah hun rem-
chang hmasa leh dangah, session dawt leh lamah emaw la
ngaihtuah ni mai sela. Chuchu thain kei pawhin ka hria e.
Kan member zahawm tak te ngaihdan ang khan. Ka lawm e.

* S P E A K E R

Awle, ka wind up tawh a. Mi-
nister khan a wind-up tawh a.
Engngeni a tha kanti mai em?
Anih leh, Sale Tax chungchang

chu subordinate legislation House-in kan hlan a. House-
in kan tih chu ring sela. Hei kan, amaherawhchu, a tlang
han kawm nan kam hniihkhant han sawibeh duh ka nei a. Heti
laia kan motion lo lut ka reject-na chhan kha, reject
lo ila, dan kah a ni dawn a. Tin, heti laia cngatinge
Pawi District Council chungchang thiin tih thosi min tih
kha, Pawi District Council member paruk-te kha engdan
hmanga disqualified nge an nih ? tih chuah zawk a ni, a
dan hman a kha. Tin, hei pawh hi High Court thu kan hmuh
hma a ni a. Chuvangin, tuna High Court a thu inchiah ri
lai chuanin, ka admit thiango reng reng a. Lo admit ta
ila, kan dan bu bung 60 chang 6-na bawhchhia ka ni dawn
a ni. Chuvangin, dan ang thlapin thil ka ti a ni.

I chawl ang u, naktuk zing dar 10:30-ah kan
inhmukhawm leh dawn nia.

* Speech not corrected. House adjourned at 1:15 PM

J.K.KHENGLAWT
Secretary.